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Lassan megváltozunk
Sohasem szabad eltúlozni és egy­

oldalúan mérlegelni a dolgokat. So­
kat hangoztattuk már, hogy a társa­
dalom alapvető, természetjogi intéz­
ményeinek betegsége lényegében e<- 
kölcsi jellegű, a gyógyításnak is eh­
hez kell igazodnia. Erkölcsi lorraaa- 
lom nélkül, emberek belső átalakulá­
sa nélkül semmi tartós javulást, vagy 
változást nem érhetünk el. Igaz ez, 
de nemcsak ez igaz. A külső tend- 
szabályok jelentőségét sem sznoad 
lebecsülnünk. Az erkölcsi nevelés, a 
meggyőzés lassú munka. Ki kell vár­
ni az eredményt és nagyon sok lerde- 
séget el kell tűrni, amíg javulást 
észlelhetünk. Erre az időre szükséges 
a külső rendszabályok eligazító, fé­
kező, sokszor nagyon is hatásosan ja­
vító eszköze.

Egyik kollégám hívta lel a iigyel- 
memet arra, amit egyébként már 
észrevettem, hogy az utóbbi időben 
örvendetesen megszaporodott az ál­
dott állapotban levő anyák száma. 
Bármerre megy az ember mindenütt 
találhat boldog örömmel járó-kelő 
asszonyokat, akik szívük alatt hor­
dozzák a legdrágább életpalántát és 
arcukról leolvasható a büszkeség is, 
amely minden tekintetben megilleti 
őket, A többi emberek <s a legna­
gyobb tisztelettel veszik körül őket 
és mindenben azon igyekeznek, hogy 
kimutassák irántuk szeretetüket. A 
villamoson hellyel kináljáK meg őket, 
a sorban előreengedik, a hivatalban 
gyorsabban intézik az aktáikat: egy­
szóval örvendetesen mca változott az 
a közösségi háttér, az a környezet, 
amely a családi élet egészséges er­
kölcsű átalakulását biztosítja.

Történt tehát változás és pedig ör­
vendetes változás. Nem írhatjuk kü- 
lön-külön valamelyik ok javára, ki­
zárólagos joggal egyáltalán nem, de 
az bizonyos, hogy a sok kedvező ok 
összhatásából valami nagyon jó szár­
mazott. Közrejátszott bizonyára az er­
kölcsi nevelés is. Minden oldalról 
hangzik manapság a tanítás, a figyel­
meztetés: Isten büntetése nehezedik

Kaukázus északkeleti része
német kézen

Átlépték az Ugo-Yeja folyót a gyors ütemben előnyomuló tengely csapatok

Churchill a Szovjet megsegítésére Kuibisevbe utazott
Berlini jelentés szerint a német támadó Und osztályok 200 kilométernyire 

várinak a Dontól delre. A Kaukázus hatalmas hegyláncai előtt természetes aka­
dályok már nincsenek.

Moszkváiról jelentik (MTI.) Az OFI jelenti: Mint a péntek este kiadott hi­
vatalos szovjet hadijelentés mondja, a szovjet csapatok a déli hadszíntéren 
több szakaszon kénytelenek voltak újabb állásokba visszavonulni.

Lisszaboni jelentés szerint a portugál fővárosba olyan hírek• érkeztek, hogy 
Churchill repülőgépen a Szovjetunióba utzott. Állítólag magyarázatot akar ad­
ni az angol álláspontról a második harctér kérdésében. Hosszas megbeszélést 
folytat majd Sztálinnál és ismerteti az összes nehézségeket a második harctér 
kérdésével kapcsolatban. (MTI.)

A magyar hadijelentés
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

14-id számú hadijelenté«. A honvéd ve­
zérkar főnöke közli: A honvéd hadse­
reg a múlt héten az ellenségnek a Do­
non át való erőszakos felderítő kísér­
leteit meghiúsította. Különben mindkét 
részen szórványos tüzérségi és aknavető 
harc folyt.

A honvédvezérkar főnökének ma ki­
adott 14-ik számú hadijelentéséhez be­
avatott helyről még ezeket közük: Az 
elmúlt héten még inkább kidomboro­
dott a Y oronyezstől északra és délre eső 
Don szakaszok védelmének hadászati je­
lentősége. A szovj t ugyanis tartalékai­
nak •'ömét a veszélyeztetett Don kanya­
rulatban való felhasználás helyett eze­
ken a szakaszokon vetette he és az íg\

kifejlődött harcban a szövetségesek je­
lentős bolsevista erőket kötnek le. 
Ezeknek az erőknek minden támadása 
eredménytelenül omlott össze a szilárd 
német és magyar védelmen. Az elmúlt 
napokban egyébiránt az ellenséges tá­
madások és átkelési kísérletek javaré­
sze a Voronyezs-d öruyéki védővonalak 
német kötelékektől védelmezett szakasz 
ellen irányult. A honvédhadsereg védő­
szakaszán aránylagos nyugalom volt. Az 
itt végrehajtott szórványos átkelő kí­
sérleteket és felderítő vállalkozásokat 
honvédőink könnyen visszautasították. 
A csapatok szelleme különben változat­
lanul példás, ébersége« és tettrekészsége 
a legkisebb egységekben is hebizonyult.

Hadászati terv nélkül, apre csoportú ira 
tagozódva harcai a szovjet déli hadserege

Berlinbe érkezett legújabb jelentések 
szerint a Don alsó folyása és a Kau- 

i kázus között levő szovjet csapatok egy- 
I másközti összeköttetése teljesen meg-

ana, aki súlyosan vét a ZermészeZ l5zakadt minden hadászati terv nélkül 
törvényei ellen. Isten a természeti J aPró csoportokra tagozódva harcolnak 
törvények ura és erős kézzel őrkö­
dik a törvények épségén és kötelező 
erején. Isten büntetése nehezedik arra 
a nemzetre, amelynek fiai lábbal ta­
possák a természet törvényeit és ez 
a büntetés hamar észrevehető lesz a 
nemzet erejének csökkenésében Any- 
nyira tehát meg nem jü/vedtünk, 
hogy az erkölcsi tanítás ne tcana raj­
tunk. Van látszata, meg pedig örven­
detes látszata. De sokat segítettek a 
rendszabályok is. Sokai !c:rntctt a 
fizetésekben megnyilvánuló támoga­
tás, a sokféle családlámog vo akció, a 
különös gond, amely mindenütt érvé- 
ryesül a családdal szemben.

Nem hallgathatjuk el azonban azt 
sem, hogy a szigorú törvények és 
rcndcleiek megfékezteu ° zsidó an-

és Í2v kísérelnek meg helyenként ered­
ménytelen ellentámadásokat. A német 
csapatok az utóbbi 48 óra sikereinek

gyors kihasználásával további fontos ál­
lásokat foglaltak el és többek között 
átlépték az Ugo-Jeja folyót is. Ez a 
széles arcvonalon történt gyors előnyo­
mulás mindazokat a fontos állásokat 
német kézre juttatta, melyek jelentősek 
a Kaukázus felől történő szállítás és 
nyersanyagellátás szempontjából a szov­
jet hadsereg számára.

Mafszki kétségbeesett erőfeszí­
tései Londonban

Londonból jelentik (Bud. Tud.): 
Mttjszky szovjet nagykövet kétségbe­
esett erőfeszítéseket tesz Londonban a 
Szovjet megsegítése érd ekében. Ya’a- 
mennyi párt képviselőjéből ái'ó hizntt 
ság összejövetelén részletesen tájékoz- 
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tatta Angliát a Szovjet katonai helyze­
téről. Semmi kétség sincsen a tekintet­
ben. hogy a második harctérnek még 
ebben az esztendőben való megvalósítá­
sa érdekében küzdött. Tájékoztató be­
széde után a képviselőd között vita fej-

gyalcsináló orvosok garázdálkodását
is.

Mindez pedig akkor jutott eszem­
be, aníikcr az egyik zsidó munkaszol-

gálatosokat szállító vonaton olyano­
kat is láttam, akiknek távozása való­
ságos fellélegzést jelentett számunk­
ra. (P. 1.)

ődött ki. Londonban köztudomású, hogy 
a Szovjet a szövetségesek nyugati táma­
dását minél korábban szeretné megvaló­
sítva látni. Másfelől Londonban az a 
nézet, hogy senki sem nézheti olyan hi­
deg valóságérzettel, mint ahogyan a 
Kreml teszi. Meg vannak győződve, 
hogy az arról való döntés, hogy a tá­
madás egyáltalán lehetséges-e és mikor 
csak katonai szempontok figyelembevé­
telétől függ.

Zürichből jelentik (Búd. Tud.): A 
Neue Zürcher Zeitung kairói jelentése 
szerint az afrikai sivatagban amerikai 
páncélos legénységet képeznek ki. Az 
amerikai legénység kiképzését már az 
Egyesült Államokban megkezdték, 
azonban a sivatagi harcra a helyszínen 
oktatják ki őket.

Stockholmból jelentik (MTI.) A NT1. 
jelenti: A newyorki rádió jelentése sze­
rint pénteken írták alá az Egyesült Ál­
latnod és a Szovjetunió közölt létrejött 
kereskedelmi szerződést. Az új megálla­
podás egyelőre 1943 augusztus 6-ig ma­
rad érvényben.

Nagy előrenyomulásról 
számolnak be a japánok

Tokióból jelentik (MII.) A Német 
Távirati Iroda: A Kínában harcoló ja­
pán expediciós hadsereg főhadiszállása 
szokásos heti hadi jelentésében megálla­
pítja. hogy a Hopei tartomány északi 
részében levő kínai csapatok megsem­
misítésére irányuló harcok már Csahar 
síkságán folynak. Más japán csapatod, 
amelyek a Hopei tartományban lévő 
Han folyó vidékén folytatják támadá­
saikat. elérték Csucsaifu varosát.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né 
met Távirati Iroda jelenti: A brit hír­
szolgálat közlése szerint Nehru pénte­
ken Allah Ab a db an a következő nyilat­
kozatot tette: Az azonnali függetlenségi 
nyilatkozatra vonatkozó alapvető ál­
láspontunk elismerése nélkül minden­
féle derek asztal értekezlet, amelyet Na- 
hadar Sapru az indiai szabadelvű párt 
vezetője javasolt, számunkra elfogadha­
tatlan, mert a régi módszerek visszaté­
rését jelentené. Ezek a módszerek szá­
munkra elfogadhatatlan. mert a régi 
módszerek visszatérését jelentené. Ezek 
a módszerek számunkra elfogadhatatla­
nok. mert nem bor áldozhatunk meg az­
zal az elképzeléssel, hogy egy más ha­
talom lábai elé boruljunk és úgy várjuk 
sorsunk alakulását. Északamerikai vagy 
kínai közvetítést csad India teljes füg­
getlenségének elve alapján fogadha­
tunk el.
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Kállay Miklós miniszterelnök tartott előadást 
a debreceni Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitásán

Színyei-Merse Jenő kultuszminiszter a magyarság történelmi hivatásáról
beszélt ünnepi megnyitójában

Debrecenből jelentik: Szombaton 
délben 12 órakor Kállay Miklós mi­
niszterelnök és Szinyei-Meree Jenő 
kultuszminiszter és Lósonczy István 
közellátási miniszter jelenlétében ün- 
nepéllyesen megnyitották a debreceni 
Nyári Egyetemet. A megnyitó iitjnep 
ség az egyetem díszaulájaban történt 
nagyszámú iinneplőközönség és a 
Nyári Egyetem hallgatóinak jelenlété 
ben.

Az ünnepélyen a megnyitóbeszédet 
SzinverMerse Jenő kultuszminiszter 
mondotta:

Nagy és őszinte öröm tölt el. hogy 
mint az ország kulturális életének fe­
lelős vezetője hivatalos minőségben 
külföldi és hazai hallgatókhoz cgv 
szerre szólhatok. Régi szép hagyo­
mány kifejlődését érzem ebben a 
tényben is, mert a magyar szellem 
igaz fiai minden időben nemcsak 
honfitársaikhoz beszéltek, hanem Eu­
rópához is, Európa minden iószái: 
dékú kultúrnemzetéhez. Különösen 
fontos ez ma, amidőn szövetségese 
inkkel karöltve a világ egyik legna 
gyohb csatáját vívjuk. Nemcsak hon- 
védeink állanak az orosz mezőkön és 
vívják ki barátaink és bajtársaink 
egyre fokozódó elismerését, hanem 
itt Debrecenben megmutatjuk a ma­
gyar szellem vértjét és hírül adjuk 
mindenkinek, hogy mint a magyar 
kard résztvesz az új Európáért f >lyó 
áldozatos harcban, épp úgv a magyar 
szellem is résztvesz az új Európa fel­
építésének Ugyancsak óriási müvé­
ben- A magyar szellemnek fontos 
missziója volt, van cs lesz kelet felé.
A magyar az a középeurópai nép. 
amely magáévá tette a nyugat míí- 
véltségét anélkul. hogv nemzeti lel­
két, vitézségét és sajátságos szellemét 
elhagyta volna. Hivatva van tehát ar 
ra, hogy küldetést töltsön he kelet fe­
le, púidat mutasson a hazai hűségre 

egyben európai szellemet sugároz­
zon. megállja a helyét a népek nagy 
csatájában és megállja a béke küzdel­
meiben is.

hirdeti, a magyar sajtó megújulását, 
felemelkedését, a nagy nemzeti mun­
katervbe való beilleszkedés ég ezzel 
párhuzamosan a magyar újságírói 
rend tekintélyének folytonos emelke­
dését. Kívánom, hogy külföldi vendé­
geink és barátaink jól töltsék itt e 
napokat és vigyenek kedves emléket 
hazájukba.

A kultuszminiszter azután német, 
majd olasznyelvíí beszédben üdvözöl­

te a külföldi hallgatókat. Vázolta, 
hogy a nyári egyetem célja a sajátos 
nemzeti értékek és tulajdonságok 
megismertetése. A debreceni nyári 
egyetemnek tehát egyik fontos célja 
az is, hogy a kisebbségi előadások ke 
reichen a hazánkban élő nemzetisé 
gek helyzetét is megismertesse.

Ezután Kállay Miklós miniszter 
elnök tartotta meg nagyhatású elő 
adását.

Kállay Miklós előadása a magyarság 
történelmi európai szerepéről

A nyári egyetem gazdag műsorából 
különösen két részt emelek ki- Az 
egyik a kisebbségi előadások, amelyek 
ismét tanúságot lesznek arról, hogy 
'üfő szent királyunk intelmei alapján 
kívánjuk rendezni minden kisebbsé­
günk sorsát, a másik pedig a sajtó- 
lanfolyam, amely a nagy megújhodást

Amikor mi idejöttünk Európába, 
Európa határa, ha földrajzilag nem 
is, de valóságban valahol az Alnok 
nyugati nyúlványainál és az Adria 
nyugati partjánál vonult. A magyarok 
honfoglalásának európai jelentősége 
ok más mellett az is lett. hogy Szent 

István királyunk Európa keleti liatá 
rát kitolta. Az államalkotás művésze 
tével, kultúrával és civilizációval egy 
aránt kiterjesztette ezt a határt. or 
szága keleti határáig a Kárpátokig és 
a Duna alsó folyásáig. Ez volt Ma­
gyarország elsőrendű szerepe Európa 
sorsának kialakításában. A‘ magyar­
ság ereje és szilárdsága betömte azt a 
rést, amelyen keresztül Európába új 
meg új veszélyek áramlottak és ezzel 
biztonságot teremtett Európában. Ez 
magában is elég lenne arra. hogy Eu­
rópa népei ma különösen felfigyelje­
nek a töbhszáz esztendős országra és 
még ősibb népére. Amikor az új Eu­
rópa minden teherpróbát kiálló pil­
léreket keres, ott kell keresnie, ahol 
a teherpróbák a legkomolvabbak vo! 
íak. De ez nem minden. Magyaror­
szág szerepe nem merül ki abban, 
hogy megállja helyét és biztonságot 
terem! a bizonytalanság köz». Szere­
pe az európai és nyugati keresztény 
fejlődés átvétele, és kiterjesztése, 
majd megvédése is. \ mi Európánkat 
ebben az értelemben bizonyosan a 
magyar nemzet mentette meg. Akár­
merre nézünk, mindig ugyanazt a ta­
nulságot vonjuk le: Mindenben reszt- 
vettünk, mindenütt ott voltunk, de 
kezünkben a legtávolabbról vett fo­
nál is önkéntelenül a gyökeres ma­
gyarság stílusában sodródott. Ha majd 
a győzelmes háború végén csakugyan 
megindul az, új Európa felépítése.

Muraíi Lili, Szörényi Éva, Páger Antal és Jávor Pál

l$íen vagy nem?
az Apolló Filmszínházban.

akkor nagy lesz a kelété azoknak n 
férfiaknak, akik századokon át elő­
készítették az európai testvériség 
gondolatát. Ha akkor valaki össze­
gyűjti az európaiság igéit, a na-'y 
gondolatokat, mondasokat és a nagy 
tettek elbeszélését. amelyek az új 
Európához vezetlek, el fog ámultii a 
'ilág. de el fognak ámulni a magya­
rok is. annyi lesz az új ösvényeken 
magyar elődeink lábanyoma. Amit 
7urópa fejlődött ezer év alatt és ma­
ga az európai lélek is, mind benne- 
' an a magyar kultúrában és magyar 
lélekben. Európai civilizációt csak 
azoktól a nemzetektől kell tanulni, 
amelyeknek megadatott, hogv annak- 

rcsztvegyenek ennek a civili­
zációnak kialakításában. Európaiak- 

j nak kell maradnunk. Utunk azt mu­
tatja. hogy a puszták nemzete nerr. 
szeret te a kis belvi telepek fülledt le­
vegőiéi. hanem mindig széles ablakot 
lárt az c»(*sz világra és ebben a leve­
gőben kétszeresen érezte erejét cs 
duzzadó alkotni vágyását. Rájött. Í>o»-v 
--mnál magvarabb. minél európaibb. 
Európa kultúrája mindig nagyban és 
egészben egységesen fejlődött. Most 
állunk a válaszúton, hogy fejlődésének 
1 zt az egységét meg tudja őrizni. Ha 
ezt az egységet a következő évek és 
évtizedek kialakítják, úgv nincs vá- 
lasztasunk és könnyen fog ezeréves 
európai lelkiségünk az új európai lé­
lekhez idomulni. Ha ez nem követ­
kezik he. akkor a magyar hivatás: 
resztvenni barátainkkal együtt abban 
a küzdelemben, amely a jobb. az em­
beribb. a magyarnakvalóhh Európát 
fogja kialakítani. Mr,rt Európa fel­
építésében való részvételünknek sár, 
meg egy döntő tényezője: hogv soha 
mások nem voltunk és mások lenni 
nem akarunk, mint magyarok.

XI. évf. — Szombat, 1942. auguszht« |

Tengeren is súlyos gondjai 
vannak a szövetségeseknek

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né 
met Távirati Iroda jelenti: A brit Hin 
szolgálat közlése szerint Alexander. , 
tengernagyi hivatal e!s5 lordja rádió- 
nyilatkozatot tett. amelyben kijelentet, 
te hogy az atlanti csata ügye mozi ép­
pen olyan fontos mint volt bármikor a 
háború folyamán. Ez a háború a legke 
ményebh mindazok között, amelyekei 
a brit birodalom valaha viselt. Az angol 
flotta szempontjából a helyzetet na- 
gyón megnehezítették a légitámadások, 
amelyek sok változtatásra kényszerűét- 
ték az angol flottát módszereiben.

Betegek
többnyire székrekedésben le 
azoktak szenvedni. Vigyázzui* 
Ilyenkor a rendes emésztésre 
Betegségben{ 
szüksége* e

Az 1894 1921 évi
születésűek utósorozása

Nagyvárad thj. város polgármestere 
202,1912. k. sz, szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki az lS9i 1921. évi 
születésűek utósorozásáról:

Felhívom mindazon 1891—1921. évi 
születésű állitásköteleseket, akik a 
megtartott sorozásokon bármilyen ok. 
ból nem jelentek meg, hogy az 1912, 
évi augusztus hó 7-én reggel 8 órakor 
a Markovits laktanyában, Horthy Mik. 
lós-út 26. szám alatt megtartandó utó­
sorozáson saját érdekükben okvetlen 
elenjenek meg.

Dr. Soós s. k. polgármester

Kasszanyüó betörő járt a
Komlds-testvárek üzletében
A agyi árad. Saját tud. Szombaton reg­

gel Komló« Aladár, a Komlón Testvé­
rek Hlatky utca 13. szám alatti üveg­
éi porccilánáru cég tulajdonosa felje­
lentést tett a rendőrségen ismeretien 
tettesek ellen. akik .július 31-éről 
augusztus 1-re virradó éjjel üzletében 
lévő kézipénztárt feltörték, felnyitot­
ták a Wertheim szekrészt és a talált 
készpénzt magukkal vitték.

A rendőrség azonnal kiszáll a hely. 
színre. Megállapították, hogy az üzlet­
helyiségben az íratasztalt feltörték, an­
nak tartalmát összeszórták. Felfeszítet- 
ték ezután a kézipénztárt, amelyben 
megtalálták a ^ertheim szekrény kul­
csát. Kinyitoták a Werlheira szekrényt, 
az iratokat a földre dobálták, a kész­
pénzt elvitték. Feltörtek ezenkívül egy 
evőeszközszekrényt is és Alpaca evőesz­
közöket vittek el.

Az ismeretlen tettesek még az esti 
órákban, kapuzárás előtt fnpóztak be az 
udvarra s az éj folyamán hatoltak he 
az üzletbe. Távozáskor lefeszítették a 
kapuajtón lévő lakatot.

Széleskörű nyomozást vezettek be.

Belvárosi
Eladó birtok

.Főszereplők: Szeleczky Zita, Páger Antal. Vaszary, Pethes

Bácskai telepes székelyek 
szerepelnek a magyar rádióban
Dr. Németh Kálmán „Dalol a tengerszem" cinni 
történelmi mtéhát adja eió WOO bácskai székely

elöljön elseléo
Főszereplők: Jávor Pál, Turay Ida, PágerAntal

a CASiNOBAN

Kedves levelet hozott szerkesztősé­
günkbe a posta. Dr. Németh Kálmán 
báesjózseffalvai plébános azt írja ben­
ne. hogy augusztus 5-én a magyar rádió 
100(1 bácskai telepes székelyt szólaltat 
meg ..Dalol a tengerszem“ című saját 
történelmi szín játékában. Az előadás or- 
szá-zo- viszonylatban is nagyjelentőségű 
|e=z. Dr. Németh Kálmán érdekes leve­
lében azt említi meg, hogy ez az elő-

adás felhívja a figyelmet a még Moldo­
vaiján élő magyarokra. Különöesn azért 
fontos e/. mert a bácskai telepesekről 
komoly történészek is azt állították még 
két évvel ezelőtt is (Németh Kálmán 
szerint Szekfú Gyula is), hogy nem tud­
nak magyarul. Az előadásnak tehát, 
amely szerdán e«te 8 óra 25 perekor
lesz, minden bizonnyal nagy közönsége
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Német gyorskötelékek 
kíméletlent 1 üldözik a teljesen 

megvert szovjet sereget
A támadó hadsereg éle már 180 kilométerre van a Dontól

Stockholmból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Ncwyork 
Daily News ismét felhívja Angliát. állítsa fel azonnal a második arcvonalat. A 
lap rámutat arra, hogy Angliában kétmillió arcvonalbeli katona van. Ép ezért 
azonnal meg kell kezdeni egy szárazföldi hídfő kiépítését.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A brit hír­
szolgálat jelentése szerint a szovjet kormány hivatalos lapja, az I aveszti ja a 
következő felhívást intézte a szovjet csapatokhoz: Mostantól kezdve minden 
visszavonulás tilos! Szovjet katonáik, harcolnotok kell, amíg lélegzetű és jár­
ni tudtok, amíg kezetek a fegyvert tartani bírja!

Istanbulból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Arkilet tábornok 
az egyik török lapban megállapította, hogy a szovjetnek semmi kilátása sincs 
többé a háború megnyerésére.

Folyton emelkedik a foglyok száma 
és a zsákmány mennyisége

Berlin. (MTI) A Führer főhadiszállá­
sáról jelentik a Német Távirati lro. 
dának: A véderő főparancsnoksága 
közli: Német, román és szlovák csa­
patok átlépték a Don alsó folyását 250 
kilométernyi szélességben és szétver, 
ték ezen a szakaszon a védelemre be­
vetett bolsevista erőket. Gyorskötelé­
keink, a gyalogság előcsapatai, vala­
mint vadász hadosztályok szorosan a 
sarkában vannak a rendetlenül visz. 
szavonuló ellenségnek és már több 
helyen folyik az átkaroló üldözés a 
visszavonulási út elvágására. A tá­
madó hadsereg éle már 180 kilométer, 
nyíre délre van a Dontól. Szalajszk 
fontos vasúti csomópontért ma reggel 
óta folyik a harc. Egy gyalogos had­
csoport elfoglalta Terole vszkát. A 
foglyok száma és a zsákmány nagy­
sága e harcokban folyton emelkedik, 
bár a gyors előnyomulás következté­
ben még nem volt számba vehető A 
légierő szüntelenül beleavatkozott a 
földön folyó harcokba és iengeteg rne. 
nctoszlopot szórt szét s járművel ron­
gált vagy semmisített meg. A nagy 
Don kanyarulatban német és román 
kötelékek átvetették az ellenséget a 
folyón. Az olasz csapatok viszaverték 
az ellenség ellentámadásait és nagy 
veszteségeket okoztak az ellenségnek 
Az ellenség bezárt részeinek kitörési 
kísérletei, valamint ellentámadásai si­
kertelenek maradtak. Ezekben a har­
cokban a szovjet tegnap 02 páncélost 
vesztett. A Don kanyarodéban is min­
denütt beavatkoztak a német légi egy­
ségek a földön folyó hadműveletekbe. 
Éjjel.nappal nagy károkat okoztak az 
ellenségnek a csapa tszaili fásokban,
járműforgalomban, valamint a vizi 
utón történő szállításokban Rzsev kör­
nyékén visszavertük az ellenség ellen- 
támadását és negyven ellenséges pán­
célost megsemmisítettünk. Volhovtó! 
északra és Leningrádnál meghiúsító! 
tűk a bolsevisták helyi jellegű előre­
töréseit, A szovjet csapatoknak a Né. 
ván történt, átkelési kisér.eleinél hét 
hajót, megsemmisítettünk

Egyiptomban német harci gépek 
tegnapra virradóra Kairóban több re­
pülőteret támadtak nehéz bombák­
kal. A gépcsarnokokban több tűz ke­
letkezett. Telitalálatok a földön sű­
rűn egymás mellett álló repülőgépek 
között nagy pusztításokat okoztak. 
Két repülő közül, melyek tegnap dél­
után megkísérelték az átrepülési az 
észak-német partvidék felett, egyet

lelőttünk. A Csatorna és a norvég 
partok fölött 17 ellenséges gépet lőt­
tünk le. Brighton környékén könnyű 
német harci gépek elsiilyesztcttek 
egy háromezer tonnás kereskedelmi

SZOBROK
ciboriumok, szentségtartók stb.

Oberbauer A. dióda
Magvarors/ág legrégibb temolom- 
berendező és zászlókészítő vállalata
Budapest, IV. Váci-utca 41 sz. 

Alapítási év 1863. Tel. At. 83-3-44. 
78 éves cég.

hajót. A német légi erő mára virradó gyeitek meg

éjszaka ismét nagy erőkkel támadta 
Birmingham katonai célpontjait. * 
ma kora reggel tevékenykedő fel­
derítő gépeink kiterjedt tüzeket fi-

Nagyobbméretü 
hadműveleteket előz meg 

az eigyiptomi szélcsend
Rómából jelentik: (Stefani.) Illete- sait, amelyek egytől-egyig ösazeoro-

kés olasz körök kijelentették, hogy 
az Észak-Afrikában harcoló csapatok 
számára az utánpótlás továbbra is 
rendszeresen és gyorsan árad Líbiá­
ba. Az eddigi eredmények igen kielé­
gítők.

Rómából jelentik: (Stefani.) Ille­
tékes olasz körökben az egyiptomi 
arcvonal helyzetével kapcsolatban a 
következő nyilatkozatot tették: Ju­
lius 24. és 30. közt az el alemeini 
arcvonalon tovább folytak a harcok. 
Az ellenség itt megismételte támadá-

lottak. A tengerpartok mentén vég­
rehajtott összevonásokból arra lehet 
következtetni, hogy a legutóbbi na­
pokban az ezen az arcvonalszakaszon 
uralkodó viszonylagos csend nagyobb 
méretű hadműveletek előjátéka.

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
harci repülők folytatták szakadatlan 
támadásaikat. Kalacs vidékén súlyos 
veszteséget okoztak a bolsevistáknak. 
A déli arcvonalszakaszon tegnap légi 
harcokban húsz szovjet gépet lőttek
le. (MTI.)

Majszky drámai beszédét fagyos 
hallgatás fogadta

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani 
jelenti: Majszky szovjet nagykövet az 
alsóház vitájának végighallgatása után a 
szomszédos teremben beszédet intézett 
a képviselőkhöz és drámai szavakkal 
ecsetelte Szovjet Oroszország tényleges 
helyzetét. Ilyen esetre még nem volt 
példa, amióta az angol parlament fenn­

áll. A képviselők fagyos hallgatással fo­
gadták a beszédet.

Berlinből jelentik (MTI.): Majszkynak 
Londonban. Litvinovnak pedig Wa­
shingtonban tett kijelentéseivel kapcso­
latban Berlinben megállapítják. hogy 
azok mutatják, mennyire komoly a 
Szovjetunió helyzete.

Jól kezdett az uj repülőezred
Berlinből jelentik: (NTI.) A brit 

légierő csütörtökön délután a Csator­
na partján harcba vetett német va­
da szrepii lő ezred tevékenysége követ­
keztében újból súlyos veszteséget 
szenvedett Az első támadás során a 
német vadászok 10 perc alatt 3 brit 
gépet lőttek le. Este bét óra felé na­
gyobb brit kötelék próbálta megkö­
zelíteni St Omcr környékét. A riadó 
után felszállt német vadászok heves 
harcokra kényszerítették a brit gépe­
ket és néhány perc múlva lezuhant

az első angol gép. Ezekben a harcok­
ban lőtte le Priller százados a 76-ik 
ellenséges repülőgépet. Az üldöző 
harcok során egy további brit gépet 
is lelőttek. Dovertől keletre Pflanz 
főhadnagy hatezer méter magasság­
ban lelőtt egy ellenséges gépet és ez­
zel 51-ik légigyőzelmét aratta.

További ellenséges gépet lőttek le 
léeiharcban csütörtökön délután a nor­
vég partvidéken. Csütörtökön délután a 
’•rit légierő 27 gépet vesztett. Eddig há­
rom gépünk nem tért vissza.

Julius: 800 ezer tonna
Berlinből jelentik: (NTI.) Július­

ban a németek 800.000 tonna ellen­
séges hajóterct sülyesztettek el.

Rómából jelentik: (Stefani.) Az 
angol tengernagyi hivatal beismerte

az Edinburgh nevű angol cirkáló el­
vesztését. A cirkálót először április 
30-án torpedózták meg. Két nappal 
később újból torpedótámadás érte és 
ekkor clsiilyedt. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI) Illetékes 
helyről közük, hogy a Biaritztól 
egész Kirkenesig húzódó európai 
parti erődök mögött száz és száz 
újonnan épített repülőtér van. A re­
pülőterek csarnokait láthatatlanokká 
tették az ellenség számára. A gépek 
innen kiindulva mérnek eredményes 
csapásokat az angol szigetre. (MTI.)

Brit előretörés! kísérletet 
hárítottak el El Alameinnél
Róma. (MTI) A Stefani Iroda je­

lenti: Az olasz főhadiszállás 794-ik 
számú jelentése: Az egyiptomi had­
színtéren El Alameintől délre, az olasz 
különítmények fölényesen verték visz- 
sza a brit előre törési kísérleteket. Az 
arcvonal többi részén mindkét részről 
a szokásos felderítő tevékenység folyt. 
Brit gépek bombázták Tobrukot. A lég- 
elháritók egy gépet lelőttek. A bombák 
csak kisebb károkat okoztak. Halott 
vagy sebesült áldozata nem volt a tá­
madásnak. Málta szigete fölött, a ten­
gely légi alakulatainak bembatáma. 
dása során légi ütközet fejlődött ki. A 
tengely vadászai öt brit gépet, lelőttek. 
A nap folyamán végzett olasz műve­
letekből egy olasz gép nem tért vissza-

j BAR A HÁS FERENC
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Vitéz HARO ZOLTÁN1
bor- és sörnagykereskedés.
Kapucinus-utca l. sz.
Nagyváradi Dreher Haggenmacher sörgyár sörkülön­
legességeinek árusítása viszonteladók részére

Nagyban és kicsinyben, tmh.hi.ii.

rum, likőr és pálinka üzeme,
Kapucinus-utca l. sz.
Saját gyártmányú rum, likőr és pálinka különlegességeinek 
árusítása viszonteladók részére

Nagyban és kicsinyben. teuton. ,2.,$.
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Jó termést Ígér a szőlő
Szőlő- és borg-azdaság"unk időszerű kérdései

A Közellátási Értesítő írja: A most I külföldön a magyar borok jó hírnevét, 
leérő új terméé számbavétele, felhcsz- I A harmadik éé legnehezebb proliié-
lálásg az új közellátási esztendő legje- I ma az idei must- és bortermés értékesí- 
entősebb feladata. A feladatok sora- I lése terén a szőlősgazdák és a borkeres- 
♦an az illetékes tényezők jóelőre felké- I kedelem hitelszükségletének fedezése, 
ízűitek a szőlő- és borértékesítésre. Ez I A magyar mustgazdálkodásban évek
t munka most igen sokfelé ágazik, mert óta segíti az árak biztonságát az inter­

ns idén itten szép szőlőtermést vár- I venciós vásárlás rendszere. Hétmillió 
hatunk. I pengő az az összeg, amellyel az inter-

A legilletékesebb becslés szerint az I venciós vásárlásodat lebonyolíthatják, 
»eszel hozzávetőlegesen 5 és félmillió A mai viszonyok közepette ez az ösz- 
aektoliternvi mustot szüretelhetünk I szeg kevés volna. Számolni kell a hitel- 
írni azt jelenti hogy a borellátás hizto- ellátás terén az országnagyobbodással, a 
litva van az elkövetkezendő esetleg | borárak emelkedésével. Szakértői szé­
gyen gébb termésű esztendőre is. A nagy

mítások szerint hozzávetőlegesen 40 
millió pengő kell az új szüretben az 
intervenciós vásárlásokra.

Hátra van még az új. keresztény bor­
kereskedelem hitelellátása.

A zsidó borkereskedők helyére álló 
új, keresztény borkereskedők nagyrésze 
tőkeszegény. Szakértelemmel, lelkes 
munkakészséggel kezd új tennivalóihoz, 
megfelelő hitel nélkül azonban nem 
kezdheti meg munkáját. Az egész ter­
melésnek érdeke hogy a must felvásár­
lásának útja zökkenőmentes legyen.

termés áldás, de egyben gond is. A ma- 
zyar bor minőségének megtartása a leg­
főbb feladat, az értékesítés lehetősé­
geinek és az árkérdés megoldása pedig 
ezreket érdekel, termelő gazdát és fo­
gyasztót egyaránt.

Mikor kell piacra vinni a termés!
A nagy bortermés* értékesítése körül 

a gazdatársadalomra is sok feladat vár. 
A tapasztalat azt bizonyítja, hogy a bor­
árak mindig az új bor megjelenése kö...... I mining az uj nor mezieicnese ko-

A várható ide. nagy termes három rüM időkben szilárdulnak meg. Az a
vonatkozásban ad az i etekes tényezők- gazda tehát mindig rosszul számolt, aki 
nek dolgot: 1 he kel! all,tan, kérész- ,ermését must alakjában gyorsan érté-
tény borkereskedelmet 2 meg kell ól- ,<e6Ítette. Mindig az a gazda találta meg
dan, a dtrekt-termo szolok problémáját, számításait, aki csak annvi mustot adott
3 'dejeben b.ztos.tan, kell a bortermés e!, amennvi feltétlenül szükséges volt.
erteivesttevehez szükséges pénzügyi vo- a többit magánál tartotta borrá" nevelte, 
natkozasu feltételeket. Az idén kétszeres kötelesség lesz

4 keresztény borkereskedelem ü-sye,ni ho?y 6fii.reIkor ne kerüii°n
I „ piacra fölös mennyiségű must. Szaioo1
beclllfasa ni kell azzal, hogy ma meg nem vehet

A pincészeteket kijelölt keresztény fe' mint,en mustmennyiséget az új hvr- 
ímrkereskedők veszik át. akik öt észtén- kereskedelem és az intervenció« vísárlá- 
dő alatt fizetik meg részletekben a zár #oíxnak SPra az a céljuk, hogy biztosít­
sd vett és rendelkezésükre bocsátott Plik a tel'e# musltcrmés zavart! an •'t- 
pincészetek forgalmi értékét. A keres- vttelének gyorsaságát. A szőlősgazdának 
fcedelmi és iparkamarák felügyelete - .....................

az idén okos és előrelátó számítással 
ke1! felhasználnia a nagy termést. Nem 
valószínű, hogy jövőre is ilyen jó szőlő- 
nevelő időjárás lesz. sőt: a tapasztal­
tok azt bizonyítják, hogy jó ternés után 
mindig gyengébb termés következik. A 
bor érték, megőrzi a beléje fektetett 
munkát, költséget. megőrzi a munka 
tisztességes használ is. Sok olyan esz­
tendőt megért már a gazdatársadalom 
amikor keservesen tapasztalta, hogy az 
előrelátóbb borkereskedelem milyen bő­
séges haszonhoz jut a borpiac alakulásai 
következtében. A bor a kereskedelmi 
pincészeteekben kamatozott, értéknöve­
kedéséből semmi haszna nem volt a 
munkájával verejtékező termelőnclk.

De vannak más szempontok is. ame­
lyek az idén kétszeresen figyelmeztetik 
a gazdát az okos borgazdálkodásra.

A háborús viszonyok természetes kö­
vetkezménye. hogy a sörgyártás nem 
maradhat a békeévek korlátlan terme­
lésében. A háború tartama alatt nem 
tobzódhatunk sörben, következésképpen 
a bor fogyasztása fog fellendülni. A bor 
iránt a kereslet — különösen a téli hó­
napokban — sokkal nagyobb lesz. a ke­
reslet és a kínálat örök törvényei sze­
rint az a gazda jár majd jobban, akinek 
pincéjében elegendő bor lesz.

A védekezőszerek kérdése
A másik szempont ugyancsak figye­

lemreméltó. A jövő esztendei termés 
mennyisége és minősege nemcsak a vár­
ható időjárástól függ majd, hanem a 
rendelkezésre álló védőké zőszerek 
mennyiségétől is. Az idén katasztráüs 
holdanként 12 kilogramm rézgálieot 
kaptak a szőlősgazdák permetezésre, ho- 
lőtt két esztendővel ezelőtt még hol. 
dánként 30 kilogramm rézgálieot szá­
moltak az eredményes védekezésre. 
Nem bizonyos, hogy a védekezés mai 
mértékéig lecsökkenteti rézgálicmeny- 
nyiséget elő lehel maid teremteni a kö- 
vetkező esztendőkre. Már az idén is ke­
vésnek mondották a szakértők a hol. 
dánként! 12 kilogramm rézgálieot.

Az is közelről érdekli a szőlősgazda- 
kát és a fogyasztóközönséget, hogy a 
magyar közélelmezésben egvre nagyobb 
szerep vár a szőlőre. A magyar szőlő 
az egyik legegészségesebb gyümölcs, bő. 
séges tárháza az egészségvédő tápanya­
goknak. Háborús közé lel mez ősünkben fo­
kozottabban kell tehát felhasználnunk. 
Az illetékes tényezők elhatározták, hogy 
az idén az egész országra kiterjedő, 
rendkívül széleskörű propagandát kez­
denek a szőlőnek a népélelmezésbe va­
ló fokozottabb bevonása érdekében.

mellett folyik az őrségváltás, minden 
kamaránál működik már egy véleménye­
ző szakbizottság. amely a beérkezett 
igényeket elbírálja. A törekvés az. hogy 
az őrségváltás során a leghívatottabbak 
' egyék át a borkereskedelem művelését. 
Az elbírálás és a kijelölés még a szü 
rét előtt befejeződik.

Az uj kereskedők még nem tőkeerő­
id következésképpen előre gondolni
kell az őrségváltás során felszabaduló , A. muH 7 .
nagyobb pincészetek kihasználásának ín™ ", ^ug^yhatalmak es az Egyesült
biztosításáról Államok között az USA által hangozta-

Csúfosan megbukott 
az Egyesült Államok önellátása

Megoldhatatlan problémák előtt áll az amerikai polgár
A múlt év decemberében kitört ha­

tott „tengerek szabadságát“, vagyis he-
A direlíftermő szőlőit kérdése ,>e6ebben a tengerek angolszász egyed

I uralmát megszüntette. Azóta a tengely-
A direkttermö szőlők kérdésének ren­

dezése a mai háborús viszonyok köze­
pette nem egyszerű feladat,

A hegyközségi törvény alapján 1941 
evi de«mber hó 31-éig meg kellett vol­
na szüntetni Magyarországon a direkt- 
termo fölöket. Most azonban háború- 
kan vagyunk, számot kell vetni azzal 
bogv esztendők óta katonai behívások 
vannak, a szőlősgazdák egyrésze is ka- 
fonni szolgálatot teljesít. A rendezéssel 
meg kr I várni a háború befejezését.

A háború okozza tehát, bogv a di-
rekttermő s*5,5k ^irtásának törvényben
megszabott határideje elmúlt és direkt­
or"10. *z5,,fík ™cg mindig vannak, sőt: 
a.lomanyuk megszaporodott.

iz °rssdenagyobbodás során ugyan- 
's visszatértek az érmelléki szőlő- 
területek, amelyeknek nagyrésze 
szintén direkttermö.

'' m.eg$zá,,ás húsz esztendeje alatt 
|,gVa7 az ^Héki szőlők nagyrésze 
Im-omott. a kevesebb munkát.^,öJ.

SCa" ° ,,Ilrektterm5 6^lök eher-
Pedig a"",, eg?°r értékM borvidéken. 
red.g a direkttermö szőlőkből készül, 
IVoah-hor egerizü, nines az a borkedve-

szoktak. Másik nagy veszedelem a Noah- 
or korul az. hogy mindig voltak lelki- 

-mere,len kezek, amelyek összevegvítet- 
a ,,at npmPe •»orral és sok „lka

ómmal rontották és veszélyeztették

hatalmak haditengerészeti egységei igen 
sok áruval megrakott amerikai kereske­
delmi hajót sülyesztettek el és gyakor­
latilag az Egyesült Államok külkereske­
delme számára már csak az amerikai 
földrész ál! nyitva. Washingtonban az 
utóbbi években gyakran beszéltek az 
k nió önellátásáról. Hogy ez az ..önellá­
tás a valóságban hogyan néz ki. arról 
képet alkothatunk, ha gondolatban be­
lépünk egy amerikai kisváros szatócs­
üzletébe és ott körülnézünk.

Először egy hatalmas sárgaréz pör­
költkávé tárolóra esik tekintetünk, 
amelyben a kávé természetesen Brazíliá­
ból származik. Mellette megpillantot­
tunk egv díszes bádogdobozt amely Kí­
nából jövő teát tartalmaz. A polc sár- 
1 áról manillazsineg lóg a Fülöp-szige- 
tekrol. A polc tetején sok kefét látunk. 
Ezek sortéje Mongóliából származik. A 
kefék melletti üvegekben gyömbér és 
néhány doboz tápióka látható. A gyöm­
bér .fámáikéból. a tápióka Hotland- 
Indiabó! került az USA-ba.

A pult sarkán üvegszekrényben szé­
pen becsomagolt csokoládétáblákat és 
több doboz kakaót látunk. A kakaóbab 
Del-Amerikából érkezett. Az üvegszek­
rényben az édességek között sok csomag 
fodorméntacukrot és rágógumit pillán- 
tunk meg, amelyek gyártásához a cukor 
Kubából, a méntaolaj a Szovjet-Unióból 
e\a racógumi alapanyaga Mexikóból 
szármázott.

A polc felső részén egy sereg üveget 
veszünk észre. Az üvegek tartalma 
olívaolaj és olajbogyó Spanyolország­
ból, szerecsendió az Antillákról, vanília 
Mexikóból, egészbors és egyéb fűszer­
féle Afrikából. Kínából. Japánból, Brit- 
és Holland-Indiából. Három üvegcsében 
..Red Pepper. Manufactured in Hun­
gary felírással szegedi édes nemes pap­
rikát is látunk. Az üvegek parafadugója 
Portugáliából származott.

A mennyezetről fürtökben lóg Közép- 
Amerika nagy tápértékű gyümölcse, a 
banán. A pult másik sarkán néhány szép 
friss ananászt veszünk észre Hawaiból.

A polc középső része tele van kon- 
zer\ dobozokkal Szardínia. Norvégiá­
ból és Portugáliából, tonhal és szardella- 
gyűrű Olaszországból, lazac Né-netor- 
szágból. marha hús-konzerv Argentíná­
ból etb. A konzervdobozok a Maláj- 
földről behozott ónból készültek.

A polc alsó részén a gyógyáruk kö­
zött látunk néhány üveg csukamájola­
jat Izlandbó! scholajat Brit-Indiából. 
mahuangot (Ephedra vulgaris) széna 
natba ellen Kínából, ricinusolajat Hol- 
I and-In diából. kámforolajat Japánból, 
iódot Chiléből, Ipekakuánát Nikaragua- 
bő! szennát Irakból, kinint Holland- 
Indiából és egyéb gyógykészítményeket 
a világ minden részéből.

A meny.ezetről lámpa függ. Az izzó* 
lámpa tungszten fémszála Kínából szár­
mazik.

A pult mellet, egy kis állványon nyi­
tott dobozok sorakoznak. Ezekben kis 
csomagokban főzelék- és virágmagvak 
'annak: vöröshagymamag a Kanári szi­
getekről. kelkápo«ztamag Dániából, pa­
raj-, sárgarépa- és retekmag Hollandiá­

ból, lohercmag Magyarországról virág- 
magvak Hollandiából és Japánból. A 
dobozok mellett virághagymák Angliá­
ból, Hollandiából és Japánból.

A jégszekrényekben nagy vajtömbök 
állnak, amelyek színezése Jamaikából és 
Ecjuadorból származó ételfestékkel tör­
tént.

Az üzlet falán egy szekrényke lóg 
dohányáruval és gyufával. A szivarok 
fedőlapja Kubából, a cigarettadohány 
részben Törökországból került az Unió­
ba. A pipadohány illatát a braziljai 
tonka-bab adja. A gyufát Finnországban 
gyártották.

Egy üvegszekrényben piperecikkek 
láthatók. A pipereszappanok illatosíta­
ni102 a citromolaj Ceylonból, a kő- 
kuszolaj a Fülöp-szigetekről, az eukalip­
tuszolaj Ausztráliából érkezett. A többi 
piperecikkek alapanyagához a rózsaőia- 
jat Bulgáriából. a narancsvirágolajal 
Franciaországból, a levendulát Angliá­
ból, a talkumot Kínából, a méhviaszt 
Brazíliából, a mandulaolajat Spanyolor­
szágból szállították.

Nagyjából így néz ki egy amerikai 
kisváros szatócsüzletének árukészlete 
eredet szerint.

Az Egyesült Államok 1940-ben csu­
pán fogyasztási javakból 2.540.656 000 
dollár (kb. 12 703.280.000 pengő) érték­
ben hozott be külföldről. Ez az adat 
es a. szatócsüzlet árukészlete alátámaszt­
ja megállapításunkat, hogy az amerikai 
önellátás“ igen gyenge alapokon nyúz- 

szik es már most. az Egyesült Államok 
r. n| 11 ■*Uoi-ii második félévének kezde- 
len ISP" snk közszükségleti cikkről kell 
az amerikai fogyasztónak lemondania.
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Beszámoló a Nagyváradi ügyvédi 
Kamara egy éves munkájáról

Derekasan kivették részüket a nagyváradi ügyvédek a felszabadult magyar
élet elindításában

Nagyvárad, július hó.
A nagyváradi Ügyvédi Kamara terje­

delmes jelentést készített 1941. évi mű­
ködéséről, az első esztendőről, amely 
keresztény magyar szellemben való új­
jáalakulása óta elmúlt.

A kamara a kiküldött kilenctagú bi­
zottság jelentése és véleményezése alap­
ján s az igazságügyminiszter kijelölésé­
nek megfelelően állapította meg a ka­
mara új tagnévsorát. Ebben a zsidónak 
tekintendők összesen 9 százalékban fog­
lalhattak helyet. Utólag a 2220—1941. 
számú miniszterelnöki rendelet értelmé­
ben kivételezett ügyvédek is felveendők 
voltak a zsidóknak tekintendő ügyvé­
dek jegyzékébe, ez a felvétel azonban 
már csak az 1942. év folyamán történt. 
Ugyanakkor több nem zsidónak tekin­
tendő ügyvédet jegyeztek át főleg a 
trianoni országrészekből Nagyváradra s 
ezekkel együtt a számarány valamivel 
meghaladja az 1939. IV. törvénycikkben, 
illet ő'«.» a 7810—1940. szánni minisz­
terelnöki rendeletben előírt számarányt.

Ezáltal lényeges eltolódás jelentke­
zett a nagyváradi ügyvédi kar összetéte­
lében A számarány a keresztény ügyvé­
dek javára nagy mértékben megválto­
zott.

Ügyvédek a közpályákon
A visszacsatolás folytán előállott bírói 

és közigazgatási személyzeti hiány a te­
rületen lehetségessé, sőt szükségessé tet­
te. hogy az igazságügyi és belügyminisz­
tériumok az ügyvédi karból bírókat, 
közjegyzőket és közigazgatási tisztvise­
lőket toborozzanak. így sok nagyváradi 
ügyvéd hagyta el pályáját hosszabb- 
rövidrbb működés után s jutott megtisz­
telő megbízatásokhoz, magas állásokhoz, 
sőt végleges kinevezésekhez, amelyek 
rendjén arról is gondoskodás történt, 
hogy az illető nyugdíjigényét az ügy­
védi karban eltöltött szolgálati idő leg­
alább egyrészéuek beszámításával álla­
pítsák meg. Ennek folytán a nagyváradi 
Ügyvédi Kamara kebelében csak azok 
maradlak meg, akiknél részben a hosszú 
ideig tartó idegen megszállás. részben 
egyéni adottságok kitermelték azokat a 
körülményeket és jellemvonásokat, ame­
lyek a pályán való megmaradásuknak 
előfeltételei lehettek és amelyek alka! 
mássá tehették őket arra. hogy sikere-. 
sen támogassák ezen a területen a ma­
gyar jogszolgáltatás helyreállítását és 
az ügyvédi testületnek a társadalmi élet­
ben vezető szerepre való elhivatottsá­
gát elismertessék.

A nagyváradi kamarában a visszacsa­
tolt területen működött ügyvédeken 
kívül lényeges számmal jegyeztették at 
magukat trianoni országrészbeli magyar 
ügyvédek. A két csoport — írja a jelen­
tés, — szerencsésen fogja kiegészíteni 
egymást a bírósagok előtti együttműkö­
désben. mert míg a trianoni prszágresz- 
I éli ügyvédek az első világháború óta 
'étrejött magyar törvényalkotásokat is­

merik a gyakorlatból is e így a felsza­
badult részeken lakottaknak segítségé­
re lehetnek ezen jogszabályok gyakor­
lati megismerésében és alkalmazásában 
addig a felszabadultak a megszállás alatt 
létrejött idegen jogalkotásokkal s a te­
lekkönyvi és bírósági íratok idegen- 
nyelvű szövegével tudják megismertetni 
a trianoni országrészbelieket.

Ugyanez volt a helyzet a bíróságok 
és ügyészségek tekintetében is, amelyek

a visszacsatolt területekről toborzott és 
a trianoni országrészekből ide kineve­
zett vagy áthelyezett ítélőbirák és ügyé 
ezek karában szerencsés összetételt mu­
tatnak fel. úgy hogy mindkét jogászi kar. 
a birói és ügyvédi, karöltve vezethette 
ki e terület jogkereső közönségét a meg 
szállás alatti jogszolgáltatás bizonyta­
lanságából a régi veretű és általános bi 
zalmat keltő magyar igazságszolgáltatás 
világába.

A Selszabadull ügyvédi kar anyagi
helyzete

A nagyváradi Ügyvédi Kamara 1941. 
évi junius hó 27-én alakult meg. Ek­
kor alakultak meg a tisztikar, választ­
mány és a különböző bizottságok. Ez a 
választás a törvény értelmében 3 évre 
szólott s így a trianoni országrészekben 
az 1941. év végén megejtett választások 
a nagyváradi kamarát nem érintették.

Az így megalakult ügyvédi kamará­
ban a keresztény magyar ügyvédek anya­
gi helyzete, amely a megszállás két év­
tizede alatt jóval alulmaradt a normális 
szinten, az 1941-ik csonka évben nem 
volt megfelelőnek mondható, — álla­
pítja meg a jelentés. A magyar bírósá­
gok megszervezése és működésbe lépé­
se csak az év második felében nyert 
befejezést, azért csak ebben az időben 
jutottunk el normálisnak nevezhető bí­
rósági ügymenethez. Közben különböze 
intézkedések az inga ti an-forgalmat a 
legkisebb mértékre csappantották; a gaz­
dasági élet háborús megkötöttsége más 
perenkivüli munkálatok számát csök­
kentette. ezenkívül a pénzügyi kor­
mányzat érthetetlen túlzásokba esett 
azoknak az ügyvédeknek a megadózta­
tásában. akik a 22 évi megszállás alatt 
teljesen lerongyolódtak s a felszabadu­
lás után még alig jutottak lélegzethez. 
Ez utóbbiban egyhitést eredményezett 
az. hogy a pénzügyminisztérium az ügy­
védi kamarák országos bizottságának 
felvilágosítására utasította a pénzügyi 
közegeket az ügyvédi forgalmi adó áta­
lányozására.

A kamarai jelentés annak a remény­
nek ad kifejezést, hogy a kormány és a 
parlament új intézkedésekkel elő fogja 
segtícni az ügyvédi kar anyagi helyzeté­
nek fellendítését és hivatása gyakorlá­

sának jobb lehetőségeit. Erre vonatko 
zólag a budapesti Ügyvédi Kamarával az 
élén az ország valamennyi kamarája, igy 
a nagyváradi is. több kormányzati és 
törvényhozási intézkedést sürgetett, ame 
lyek közül a jelentés több alaposan meg­
indokolt javaslatot sorol fel.

Ilyen az okíratkénvszer bevezetésére 
vonatkozó javaslat. E téren a jegyzői 
magánmnnkálatok eltiltását vagy kisebb 
térre való szorítását, különösen a telek­
könyvi vonatkozású ügyeknél s a tár­
sasági szerződéseknél a kötelező ügy­
védi. illetve közjegyzői segédlet elren­
delévét sürgeti a kamara. Ez nemcsak az 
ügyvédek anvaai helyzetének javítását 
célozná, hanem a közönség érdekeit is 
szolgálná, mert sok szükségtelen bonyo­
dalomnak venné elejét.

Ezenkívül szorgalmazzák a kamarák 
az aggkori ellátás jobb szabályozását. A 
mai nyug- és özvegyi ellátásnak megsok­
szorozására lenne szükség a kamarai je­
lentés szerint, hogy a színvonal megfe­
lelő legyen. De figyelembe ajánlja a je­
lentés. hogy az ügyvédi pályán eltöltött 
.35—40 év az egyént talán minden más 
pályához képest jobban kimeriti. A ma­
gasabb mérvű nyugellátáshoz az erre 
szolgáló alap növelésének több megol­
dási módját így a különböző formában 
megvalósítható. nagyobbmértékű ön­
adóztatás bevezetését ajánlja. A vissza­
csatolt keleti és erdélyi részekre nézve 
oly kormányintézkedést kér a jelentés, 
amely állami segítséggel. jelentékeny 
hozzájárulással lehetővé tenné, hogy azok 
az ügyvédek, akik most lettek a nyug­
díjintézet tagjaivá, ne legyenek kényte­
lenek a 22 éves megszállás alatti időre 
a nyugdíj járulékot pótolni.

Zupirászat és zsidó ügyvédek alkalmazása 
magyar irodákban

Kormányzati intézkedéseket sürget a 
kamarai jelentés az ügyvédi költségmeg­
állapítások országosan egységes rendezé­
sére. peres ügyekben a minimális ügy­
védi díjszabás alkalmazását és a peren­
kivüli ügyekből származó költség pe­
rekben az ezekre vonatkozó díjszabás fi­
gyelembevételét. Sürgeti a kamarai je­
lentés a mind jobban elhatalmasodó zug- 
irászat nagyobb szigorral való megféke­
zését. az 19,59. IV. törvénycikk hatálya
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alá eső egyéneknek a választott birói 
működéstől való eltiltását s azt, hegy 
ezek ügyvédi irodákban segédekként ne 
legyenek alkalmazhatók.

• Ámbár, -— írja e részben a jelen- 
té«- kamaránk területén ezidőszerint
az ilyen személyek alkalmazásának le­
hetősége a nemzsidó ügyvédek irodái­
nak ma pótolhatatlan szükségletén se­
gít. ugyanis keresztény alkalmazot­
takat még jó darab ideig nem találhat­
nak. mert az alkalmas keresztény mun­
kaerők a visszacsatolás után tömegesen 
helyezkedtek el közhivatalokban. — 
mégis csatlakozunk az Országos Bizott­
ság felterjesztéséhez és a gyakorlatban 
Kamaránk igyekezett is az 1939. IVI 
törvénycikk hatálya alá eső személyek- 
nek ügyvédi irodákban segédként le­
endő alkalmazását a legszűkebb 
szorítani c? minden egyes ecetet 
leg, ntcgb zhatóság és kari 
szempontjából megvizsgálni.*

térre 
egyéni- 

tisztcsséi:
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Galodió /sofmm ékeli!

A továbbiakban kéri még a jelentés 
a középfokú közigazgatási bíráskodás in­
tézményes bevezetését. amely hatósá’ 
előtt az ügyvédi képviselet kötelező le­
gyen.

Kéri a jelentés a román uralom alatt 
hozott agrárkisajátítási és birtokoeítási 
jogszabályok alapján városokban és köz­
ségekben kisembereknek kiosztott ház­
helyek kérdésének megnyugtató szabá­
lyozását. Ezidőszerint ugyanis ezek a 
házhelyek, amelyeken kisemberek ni- 
g'yobbrészben házakat emeltek, kor­
mányrendelettel forgalmon kívül vannak 
helyezve s ez a tilalom sok magyar em­
bert is súlyosan érint.

Csatlakozik a nagyváradi kamara ah­
hoz a mozgalomhoz, amely az állampol­
gárságot igazoló eljárás egyszerűsít,; 
sének kérdésében megindult. Legalább 
az 1939. TV. törvénycikk hatálya alá 
eső egyéneknél. — javasolja a jelen­
tés. — decentralizálni kellene az igazo­
lási eljárást és szükséges lenne hogy 
számtalan okiratot a hatósági köztudn- 
más pótolhasson. Jellemző, hogy a nagy­
váradi kamara tagjainak meg egy tized- 
része sem tudta eddig megszerezni a* 
állampolgársági igazolást.

Rendeleti szabályozást javasol jelenté­
sében a nagyváradi Ügyvédi Kamara 
azon birói letétek fizetésének kérdésé­
ben. ahol a letétet a megszállás alatti 
időben eszközölték a román pénzügy- 
igazgatóságoknál és általában a vissza­
csatolt területeken volt állami letétpénz­
tároknál. A helyzet ugyanis az. hogy a 
magyar kir. adóhivatalok a kifizetést 
megtagadják azzal az indokolással, hogv 
a vontkozó pénzeket a volt román ál­
ami hatóságok és közegek magukkal 

vitték.
Kéri a jelentés az igazságügyminisz­

tert, találja módját annak, hogy a visz* 
szaesatolt területeken élők peres ügy­
iratai a bukaresti Semmitőezéktől vissza- 
szereztessenek. Igen nagy azoknak a jog- 
kereső feleknek a száma, akiknek peres 
ügyeiben az ügyiratok a román legfőbb 
bíróságnál rekedtek és számos esetben 
nagy vagyoni érdekek fűződnek az ira­
toknak a visszaszerzéséhez.

Sürgős megoldásra várna, a jelentés 
szerint, az első világháború és a meg­
szállás előtt a nagyváradi, nagyszalontai 
és szatmárnémeti kir. járásbírósághoz 
tartozott 41 község visszacsatolása és ez­
zel a Trianon előtti helyzet visszaállí­
tása. ami az ügyvédek szempontjából is 
kívánatos volna.

Javasolja még a jelentés, hogy a nagy.

m
ük- 1
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3*iiagvi De*so-u, j.
Telefon : 33-66, 31-96
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Egy kis „Zsé" vitaminmaradi közjegyzők «zárna bírósági tör­
vényszéki ügyekben kizárólag egyes biró 
ítélkezzék, a magyar nemzet megbecsü­
lése elleni bűncselekményeknél, vala­
mint kormányzósértésnél ne ötös ta­
nács, hanem törvényszéki hármas tanács 
ítélkezzék s a határátlépési ügyek egyes 
birói Ítélkezésre bízassanak.

Diróhtány és a kamara 
tagjai

A jelentés említést tesz a továbbiak 
han a nagyváradi királyi törvényszéken 
nagy mértékben észlelhető biróhiányról, 
különösen a törvényszék polgári felebbe- 
zési tanácsánál, ahol állandó a torlódás, 
de majdnem ugyanez a helyzet a Eur. 
törvényszék büntetőtanácsánál is. A 
járásbíróságon is a legtöbb esetben csak 
több hónapos határidőkre tűzhetők ki. 
a járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
pedig, — állapítja meg a jelentés, — 
a megfogyatkozott ügyszám ellenére is 
igen lassan történik a kiadmányozás a 
■ eíró személyzet (tevés volta miatt.

A nagyváradi Ügyvédi Kamara bel- 
életére vonatkozólag közli a jelentés, 
hogy a nagyváradi ügyvédi kamarába az 
1941. év folyamán 256 ügyvédet jegyez­
tek be, ebből 20 volt az 1939. IV. tör­
vénycikk hatálya alá eső ügyvéd, helyet­
tes ügyvédként pedig egy nemzsidót je­
gyeztek be. Ügyvédjelöltet 37-et je­
gyeztek be, ebből az 1939. IV. törvény­
cikk hatálya alá esett 1. Az 1941. év 
folyamán töröl telt 7 ügyvédet, egy he­
lyettes ügyvédet és 3 ügyvédjelöltet. Az 
év végén bejegyezve volt 249 ügyvéd — 
ebből 20 zsidónak tekintendő, — és 34 
ügyvédjelölt, akik közül zsidónak te­
kintendő egy.

A jelentés végül a nagyváradi Ügy­
védi Kamara anyagi helyzetéről, az 
ügyvédi kamarák országos bizottságá­
nak működéséről és a helyi (<amara baj­
társi szolgálatáról számol be.

foasaat az atyai kitáfyi csalód: Mm By fame
MfitU a detfyt

(B L.) Köztudomású, hogy Angl-iá- Gordon Richard lovagolt. A versenyen,

Kiknek fellebbezéseit 
tárgyalta a !!. számú adófel- 
széEamiési bizottság augusztus 

3-án?
A „Dobó Katica” polgári leányiskola 

(volt Notre Dame de Sion) helyiségé­
ben, Horthy Miklós-út 36, [. em, 1942. 
augusztus 3-án d. u. 3 órakor az aláb. 
biak adófellebbezéseit tárgyalják:

Dr Imrik Gusztáv, Pázrn.ny Péter, 
btca 4. Dr Papp János, Ráday Gedeon- 
utca 11. Weisz Jenő, Bathori-utca 28. 
Robifsek Károly, Mátyás Király-út ü. 
Scháehler Izsák, Mátyás Kirulv.út 5. 
Ifi Keresztesi Karoly, Mátyás Király­
ul 99. Uarstein Sámuel, Mátyás Király, 
út. 61. Reichenstem Ferenc, Kocsán Já- 
nos-utca 5. Retteg J. Mátyás, Kocsán 
János-utca 8. Mandel Izrael. Malom, 
utca 21 Szabó Károly, Kulozsvári-út 
36. Zilahi József, Kolozsvári.út 54. 
Nagy József, Gyár-utca 03 Somogyi 
Sándcrné, Hattyú-utca 41. G éfán Mi. 
haiy, Hattyú-utca 44. Bartyjk András, 
Berlm-utca 49. Bitye György, Berlin, 
utca 9. Nagy Péter, Árpád V ?zér-út 112 
Pázmány József, Tömöri Fél-utca 52. 
T-’Pták István, Téglavető-Uu-a 54 To­
mes Ernő, Oláhapáti.u. 10. Karola Mi­
hály, Attila-utca 25. Adler Jenő, Vízi. 
utca 3. Paul Péter, Török lanác-utca 
97 Bernét József, Mátyás Király-utca 
109. Ellenes Ferenc, Madrid-utca 18. 
Negró Tivadar, Galamb.utca 4 özv 
Nagy Istvánné, Galamb.utca 1. Dohai 
Györgyné, Sólyom-utca 6. Majoros 
Sándor, Mester-utca 9.

Orbán Sándor.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

ban a legnagyobb nemzeti ünnepek 
egyike az angol király derby-napja. S' 
hogy a háború vérzivatara sem vál­
toztatta meg az angolokat, mi sem bi­
zonyítja jobban, mint az, hogy u der­
by előtt a Daily HerHd, a nagy mun­
káslap vezércikkben foglalkozott a kér­
déssel és május 9-i számának vezér­
cikkében a király lovainak győzelmét 
jósolta. A május 18-án megtartott fut­
tatáson a király istállójának két lova 
vett részt- Sun Chariot és Big Game. 
A verseny nagy favor;tja Big Game 
volt, amelyet a legjobb angol zsoké,

— a verseny lefolyását ismertető tudó 
oltások szerint, amelyek most érkeztek 
csak meg Berlinbe, — azonban lilába 
volt a király lovainak minden erőfe­
szítése, a versenyt Derby iord Phönix 
nevű lova nyerte és Big Game csupán 
hatodik helyre futhatott be. A futtatá­
son ősi szokás szerint jelen volt maga 
az angol király is egész családjával és 
a. tudósítások szerint könnyű fejlegyin­
téssel vette tudomásul lova veres-égét 
Gordon Richard szerint a 2400 méteres 
táv kissé hosszú volt Big Game álló. 
képességének...

Bt'stáal tatniaitál kávézik Mcwyaé,t uhU*
(B. L.) A Daily Herald június 24-i 

száma szerint a newyorkj Hudson-hid 
keleti feljárójának oszlopfejére érde­
kes emléktáblát helyeztek et az ameri. 
kaiak június 19-én. Az emléktábla szö­
vege azt adja tudtuk hogy a hídfeljá- 
rathoz csatlakozó utca kövei az angol­
országi Bristol városából származnak 
és azokat az angol légügyi miniszté­
rium azon kormosán és véresen bocsá­
totta New.York városának rendelkező 
sére, amint a német repülőbombák ha­
tása után a város épületeiből felszed­
ték. Ugyanakkor megkezdődött a csat­

lakozó út át kövezése és ma már New.
"k legnagyobb szenzációja az a két 

külön táblával ellátott és üveglappal 
befedett, járdakő, amelyen üveg alatt 
ott, vöröstig az „ártatlanul” kiöntött 
angol vér egy pár csöppje ...

Az angol kormány és az 
„özvegyek városa“

(B. L.) A Daily Herald június hó 
27-i száma érdekes panaszos levelet kö­
zöl. A levél írói Bootle angol kikötő­
városán hölgyei, akik súlyos vádakat 
emelnek az angol kormány ellen. Boot.

le városka valamennyi férfiiakosa tud­
valevőleg vészben az angol hadi, rész. 
ben pedig a kereskedelmi tengerészet 
kötelékében teljesített szolgálatot és a 
panaszos levél szerint a város férfi la. 
kosságának 38 százaléka esett hivatása 
áldozatává. Ezért nevezik magukat a 
levél aláírói az özvegyek varosa lakói- 
nak és egyben elpanaszolják, hogy sa- 
játmaguknak sem irigylésreipéltó a 
helyzetük, mert a német haderő Ros­
tock bombázása után két éjszakán ke­
resztül látogatója volt a kis tenger, 
parti angol városnak és az özvegyek 
sorát is erősen megritkította. A bőm. 
batámadások lezajlása után a kor­
mány elhatározta, hogy a városka 
gyermekeit biztosabb vidékre küldi, 
ami meg is történt, azonban jellegze­
tesen angol módszerk szerint Minden 
szülőnek viselnie kellett gyermeke út*, 
és ellátási költségeit és aki nem vet 
hajlandó az állam által előlegezett 
költségeket utólag megtéríteni, azt az­
zá’ kényszerítették a fizetésre, hogy a 
f.zelés megtörténtéig nem adtak neki 
élelmiszerjegyet. A nagy felháborodást 
kdte panaszoslevél szerint így a város 
lakosságának egyharmada most kény. 
telén részben gyermeke útiköltségét, 
részben pedig saját élelmiszerszükség, 
étét koldulás útján megszerezni!

1 ♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦♦♦*•<

Rizs terem a magyar pusztán
— Hazug romantika helyett józan valóság —

A világsajtó Magyarországról Írott 
cikkeit sokszor kétségbeeséssel kellett 
olvasnunk. Kicsiny országunk eddig 
a politikamentes vonalon dolgozó új­
ságírók legnagyobb része mindig a 
puszta, a csárdás, a mulatós genlry- 
ifju képe után látta és irta meg s így 
lett a nagy világ szemében Magyar- 
ország a romantikus hejjchujják lej' 
jel-mézzel folyó országa. Például An­
gliában a Picture Post a magyar pusz­
ták lovas-betyár, mágháeleány-vad- 
virágáról írt érdekes regényt, — a 
Signal pedig, ez az egyébként remek 
kiállítású német folyóirat a képes 
magyar riporthoz a legmegfelelőbb 
témának a kacskaringós magyar baj­

szot találta, míg ugyanakkor a Berli­
ner Illustrierte a délibábot méltatta 
nagyszerűen megirt cikkben. S min­
denütt: az egész világon ugyanez a 
kép s ugyanezek a jelenségek! Vad­
virág, betyár, cifra rongyok és a 
csárda, — újságcikkek és folyóiratok 
erről számoltak be mindenütt. S a 
filmek hasonlóképpen! Magyar fil­
mek éppúgy, mint a külföldön ké­
szült magyar tárg> u pergőképek: ha­
mis romantikával körített hamis ma­
gyar életet adtak: egy valóságban 
sohasem létezett operettéletet tártak 
a magyar életről halvány sejtelemmel 
sem rendelke-'ő külföldi közönség 
szeme elé.

Cikksorozat a magyar rizsi4
Ilyen körülmények között kétsze­

resen kellett örülnünk a Rörsenzei- 
tun" um Mittag-bau. a legjoban elter­
jedt berlini déli lapban annak a há­
romfolytatásos cikksorozatnak, amely 
E. T haler tollából .,Reis wüehat in 
der Puszta . . — Rizs terem a pusz­
tán rímmel legutóbb megjelent. 
Tárgyilagos, ügyes adatokkal alátá­
masztott cikk a magyar alkotó mun­
káról!

Romantikus sallangok nélküli tár­
gyilagos és érdekes cikk volt ez a 
hortobágyi szik meghódításáról és a 
terméketlen pusztaság termékennyé 
léteiéről, tehát az álandóan folyó, de 
alig észrevett alkotó magyar műn 
káról.

S itt meg kell állanunk egy pilla­
natra. Eddig sem a német saitó Ir­
hája volt az, hogy Magyarországot, a

hejjchujják és cifra rong> ok országá­
nak látta. Ez a magyar propaganda 
hibája volt és főleg: a magyar propa­
ganda szétesettségének és .tervszerűt 
!en=égének következménye

Hibák a magyar idesen- 
íorgatrai propagandában

A magyar propagandának az az 
ágazata, amely idegenforgalmi érde­
kek szempontjából a cifra rongyok 
és külsőségek Magyarországát propa­
gálta, végzetesen ki volt fejlődve az. 
alkotó, munkás értékekkel teli valódi 
magyar élet megmutatásának rová­
sára. Nálunk mindenki idegenforgal­
mi propagandát csinált — ‘--zen a 
téren határozottan nagy eredményt 
értünk el. de a nagy eredmények ká­
ros következményeit nem ellcusu

lyozta központilag irányított, a való­
ságokat állandóan szemmel tartó ma­
gyar propaganda akció ...

így alakult ki a magyar idegenfor­
galmi propaganda ellensulyozatlan 
tulméretezettsége következtében vi­
lágszerte Magyarországról és a ma­
gyar életről a mai hamis kép, — en­
nek a hamis képnek az ellensúlyo­
zására és kiküszöbölésére az első lé­
pésnek a berlini déli lap rizseikkel 
kell látnunk. Dicséret érte mindenki­
nek, aki a cikk létrehozásában segéd­
kezett. S ha az előbb a magyar pro­
paganda hibájaként róttuk fel a ha­
mis szemlélet elterjedését, most a di­
cséretünk sem a cikket közlő némr:t 
lapnak szól. hanem a magyar propa 
ganda épületében annak az ismeret­
lennek, akitől a cikknek az ötlete 
végre valahára megszületett. Régóta 
szükség volt az ilyen cikkekre.

S végezetül csak egy a kérésünk: ez 
az egy cikk ne mardjon elszigeteli 
jelenség! Kövesse ezt a többi cikk « 
ez az első csak megindítója legyen 
egy hasonló vonalon dolgozó magyar 
propagandának, amelyért pénzt, fá­
radtságot és áldozatot sajnálnunk 
néni szabad. Mert ha a magyar jö­
vendő szempontjai elsősorban azt kö­
vetelik, hogy a magyar haderő fej­
lesztésére tegyünk meg minden lehe­
tőt. de másodsorban ugyanezek a 
szempontok ezt követelik meg, hogy 
az alkotó magyar munka propagatr 
dójára sem szabad sajnálni sem 
pénzt, sem munkát. snm áldozatot!

Abaííy László.
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MAGYAR LAPOK

Morvát Imre versei

A Féreg
Pár Iriss levelet még lerág. 
A gyökeret is elpusztítja,

aztán tömör sötétbe vág 
csalja ő> a sírvermek titka

Kisriport a nagy háborúból

»RKflSZOK <IZ ELSŐ VOMülBAM
A honvéd haditudósító század köztese —

Valahol Oroszországban 
Vihar előtti csenj ül a tájon. Ifl­

ott zizzen, mozdul — tdig észre cehe- 
tőén a rozs, vagy a magasra nőtt vi 
ritó gyom . .. Csak a helyzettel isme 
rős, gyakorlott szem látja: jól fühze 
relt honvédek: árkászok: kúsznál, 
szemkápráztató fürge mozdulatokkal 
nehány lépést előre, majd ,,lapíta­
nak .. . Az ellenségnek semmit sem 
szabad észrevennie ebből a támadást 
gondosan előkészítő munkából.

A fidu szélén húzódó fasorban be 
ásott, majd hosszú kilométereken át 
mélységben tagolt ellenállási vonal 
ban magukat biztonságban érző vörö 
sok nem sejtik, mi közeledik... A 
rozs. a gyom tovább hullámzik, halk 
jeleket ad, miközben az ellenséges 
műszaki-zárhoz érhez" "' a komáromi 
árkászok. Nagy Imre I,/hadnagy, szá 
zndparancsnok jól álcázott magaslati 
helyről figyeli a mozgást, majd varjú- 
kámgással (rengeteg varjú van a kör 
nyéken) megállítja az előnyomulást. 
Itt kell bevárni a pár perc muiva 
esedékes tüzérségi „muzsikát“. Az 
„elötáncot.

Az árkász azonban nem fejezte be 
feladatát. Ö az él hegye. Tovább küz­
di magát. Előnyomulása akkor szüne­
tel pillanatnyilag, amikor magyar 
bombázó vagy német stuka szórja 
pokoli hangkíséret mellett „szeretet- 
csomagjait“... A stuka, vagy bőm- 
»azó még meg sem fordul — nz ár 

1 ász járőr már újabb műszakizár meg
újabb vonalat teszsemmisítésével 

szabaddá ...
Az egyik járőrt Nagy Ferenc tize­

des vezeti. Komáromi gyerek Máso­
dik évét szolgál ja. Hirtelen meglepe­
tés éri. A rozsból tüzet kap. Öt orosz 
golyószóróval és puskával tüzel. „Hő­
re ruin', fel a kezekkel! — hangzik 
a figyelmeztetés s a következő pilla 
untban röpül a kézigránát. Itt nem le­
het sokat tétovázni. A vezető szemé­

lyes példamutatásától függ majdnem 
minden. Egyszerre öt kézigránát rob­
bant a szovjetoroszok között. Xyo 
mában szöhelés . . . Három orosz moz 
Juhit hinni fekszik. Retten a mél\ 
futóárok kanyarulatában tiintek el. 
/W.V tizedes járőre szőkéivé tör to 
vább előre, miközben minden tnl/mi 
bitnyi helyet gondosan átvizsgál 
Egyetlen aknának sem szabad ma 
radnia. Nehéz és felelősségtőljes muri 
ka ez. Az oroszok összesen tizenhat 
fele hurokhúzó és taposó altnál hasz 
nálunk. Egy mozdulat, egy lépés em 
bér életet követelhet, ha az árkász 
nem lelkiismeretesen végzi munká­
ját.

Zizegésre, susogóira figyel föl a 
járőr. A hajnali szürkületben tágra 
nyílva kutatnak a szemek. Fél perc is 
eltelik, amíg a mieink felfedezik: a 
zubbonyukra sást, füvet tűzdeltek az 
oroszok s így teljesen a terephez al­
kalmazkodva — rajlaiitési célzattal 
kúsztak a járőr felé. Össztüzet kap­
tak. Hárman felemelték a kezüket. 
Az első orosz foglyokat kúszva kísé­
rik hátrafelé ...

Halottak hasán csúszik át. 
Fölpulfad és hízotton törtet...

Feszíti rózsás, rút inát. —
De nem túrhatja át a Földeit

Őszi nap
Oly halovány, mint a beteg gyerek. 
Mindjárt meghal, olyan erőtlen 6. 
Vigyétek karotokon remegő 
testét — és ringassátok emberek!

Al*ö'di fél

Tüzet kannak a szovjet bunkerből

Tenyérnyi fagy Ez itt a sarkvidék 
Rátűz a nap — s olvad a percnyi hó. 
Lakából egy zömök veréb kilép — 
s tipeg, topog, ö itt az eszkimó.

Eldördül az első ámlöwés
Az ostromfelszereléssel ellátott egy 

parancsnok s négy főből álló és gya 
logsági félrajokkal megerősített ár 
kászjárörök fekve maradnak. Ideg 
feszítő pillanatok következnek. Csen- 
ke. Ferenc és nemes Szájbéli József 
zászlósok, szakaszparancsnokok, jár 
őrtől-járőrhöz kúszva adják ki az 
utolsó utasításokat.

Eldördül az első ágyúlövés.
Nyomban utána a második, harma­

dik, negyedik. Isten tudja már há 
nyadilc. Remeg a föld. Az ellenséges 
oldalon házmagasnyira emelkedik a 
föld. Ebben a pokoli hangjátékban 
dobják el az árkászjárőrök aknakere­
ső körtéjüket, aknafelszedő kampó­
jukat. Nyújtott-töltet kerül a többso­
ros drótakadály alá. Néhány másod­
perc s már robbannak a „körtére“, 
vagy „horogra“ került aknák. Most 
már az ellenség is tudja, miről van 
szó. Minden rendelkezésre, álló tűz­
erőt műszakai zárai elé helyez. A 
mieink azonban erre is fel vannak 
hogyne volnának felkészülve. Akna­
vető, nehézpuska, helyenként — hun 
kerek ellen — páncéltörő, géppuska 
és golyószóró egészíti ki a tüzérség 
romboló füzét. . . .

A megerősített árkászjárőrök szem­
kápráztató gyorsasággal tovább küz­
dik előre magukat, ötszázméteres 
szélességben piros-fchcr zászlók jel­
zik a műszaki zárakon nyitott kapu­
kat. A gyalogság útja szabad.

E/gy bunker nyílásából tüzet kap 
nak. Jól álcázott, fűvel és gazzal tel­
jesen benőtt építmény. Kérdően vil­
lannak össze a szemek, amikor Csen- 
ke zászlós kúszva megérkezik. Inté­
sére két részre szakad a raj és kú­
szik, kúszik ... Fedett helyen köze­
líti meg az erődítményt. Amikor rá 
rohannak egy tiszt és öt ember ug­
rik ki a bunkerből. Föl tartott kézzel. 
Az első bunker a mienk!

A Nyers Gyula honvéd parancs­
noksága alatt, előnyomuló járőr el 
fogta a sávjába eső ellenséges tábori 
őrs őrszemeit. A meglepett muszkák

szó nélkül emelték magasba a kezü­
ket . . . Békésen kullogtak a magya­
rok közé. Kenyeret, majszoltak. Vala­
melyik komáromkörnyéki fiú nyom­
ta a kezükbe: Ne éhezzetek, mint ott­
hon ,. . Nyers Gyula kis csoportja is 
kúszva közelítette meg az előtte levő 
bunkert. Kézigránáttal füstölték ki 
az oroszokat. Elsőnek n parancsnok 
ugrik a még füstölgő kísérődbe. Már 
senki sincs benne. A vörösök a kézi­
gránát üdvözlő hangjára kámforrá 
változtak . . Kilométerekre rohanhat 
itt előre az ék . ..

Ezeket a verseket a rádió — július 
26-án — a szerzőtől műsorba iktatott 
versek között közvetítette.

Gyalogos az árkősszai tőr előre
Gyors ütemben nyomulnak előre a 

járőrök s nyomukban a gyalogság vé­
gez tökéletes felgöngyölítő és tisztító 
munkát ... Az árkász gyalogság nél­
kül, a gyalogság árkász nélkül nem 
érhet cl gyors és jó eredményt. Az 
alakulatok és fegyvernemek tökéletes 
összhangja hozza meg a sikert.

Az ötödik előnyomulósávban Mu 
rencsák Vilmos őrvezetö járőre ha­
lad az élen. Erős ellenséges tűzben 
szedik fel nz aknazárakat. nyitnak 
kaput az utánuk jövőknek. A harma­
dik dombvonulatnál kemény ellenál­
lásba ütköznek. Nehézfegyver támo­
gatást kérnek és kapnak. Az elle-isé 
get lefogó tűz alatt bámulatos fürge­
séggel mozognak a karok és lábak. 
Murencsák őrvezető vágja az első ké 
—tgránátot a bunker lorésebc, tiin/d 
utasítására egyik szlávul beszélő hon 
ved elkiáltja magát: .,Adjátok mer. 
magatokat! Nines menekülés!" Na­
gyobb nyomaték kedvéért újabb kézi-

VEEG1M1 ITO S Ti' K az Apolló palotában épített

iizlelhelyis

Szőnyegek, függönyök, bútorszövetek, linóleumok 
>alIonkabátok, kárpitos kellékek, zsákok.
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gránát robban a bunker előtt. Fél­
perc sem telik el: a bunkert védő va­
lósok megadták magukat...

Ezredsávúnk jobbszárnyán Major 
I ál tardoskeddi tizedes járőre ha­
ladt. Nagy terepnehézségekkel küz­
döttek a fiúk. Orosz géppuskák, go* 
lyószórók és aknavetők tartották lenn 
a honvédeket. Kemény tüzérségi tá­
mogatás mellett jutottak aztán nagy 
ügyességgel mégis előbbre és előbbre. 
Major Fái tizedes komolyabb veszte­
ség nélkül két bunkerből füstölte ki. 
a kommunistákat. A szívós védekc 
zés nem használt. A magyar gyalog­
ság előretörését nem lehetett meg­
akadályozni.

Közben nemes Szájbéli József zász­
lós szakadatlanul buzdított és para-i 
csőit. Dunántúli, erdélyi és fehideki 
fiúk feltartóztathatatlanul lendüllek 
utána. Az orosz ellenállási vonalakat 
valósággal elsöpörték. Csak így lehet 
megérteni, hogy naponta 18, 20 kilo 
meteres, sőt sokszor ennél is mély eh b 
terület sávot vesznek birtokukba csa­
pataink.

F.zer esztendővel ezelőtt ezen n föl­
dön nz akkori világ legjobb ás legfé­
lelmetesebb katonái: a honfoglaló ős- 
,n,,hyárok táncoltatták lovaikat. Őse­
ink n vontában most új magyar hősök j 
járnak az orosz pusztákon. Egy ko­
máromi gyalogezred támadási sávja- 
ból ragadtunk ki itt néhány kis pél- 
dót. Köteteken át folytathatnák a 
fölsorolást. Mert itt minden honvéd 
igazi hősként áll és cselekszik n ma-, 
ga helyén.. Méltóan a nagy ősökhöz. T

Hazafias ünnepség kereté­
ben leplezik le Solyomfeövár 
falában elhelyezett emlék­

táblát
Vonattal és kerékpárral utaznak H 

Nagyváradról az ünnepség színhelyére.

Bihar vármegyének legromantiku- 
sabb várromja az Élesd község melletti 
Sólyomkővár, amelynek magas szírt, 
falra épített várfalaiból még ma ie 
elég épségben áll annyi, amennyi meg­
sejtett velünk, hogy a maga idejében 
valóban bevetetlen vár volt. Sólyom­
kővárhoz a magyar nemzeti történe­
lemnek, de különösen a .-zűkebb Bi. 
harországnak sok dicső emléke fűző­
dik. A hazafias érzéseknek kívánt 
fáklyát gyújtani a Magyar Turista 
Egyesület, - amikor a Sólyomkővár fa. 
Iában elhelyezendő nagyméretű em­
léktáblát készíttetett, amelyen röviden 
ismerteti a vár történelmi múltját. A 
„Bihar Egylet“ a Magyar Turista Egye- 
sülét nagyváradi osztálya, az él esdi 
székelyhű „Bocskay Törzsével együtt
augusztus hó 16-án, déli 12 órai kéz. 
(lettel, nagyszabású hazafias ünnepség 
keretében fogja leleplezni ezt. a már­
vány táblát, Az ünnepségen nagy szám­
ban fognak résztvenni a hazafias, nem­
zetvédelmi és ifjúsági testületek, ame- 
'yek koszorút helyeznek el az emlék, 
táblán. A résztvenni szándékozók 16-án 
reggel a 7.55 órakor induló személyvo­
nattal indulhatnak Nagyváradról 
Elesd megállóhelyre, onnan pedig két 
és fél árai gyaloglással érhetik el Só. 
•yomkövárt. Hazatérés az esti, vagy 
az éjjeli személyvonattal. Különösen 
nagy számban fognak indulni kerék­
párosok. Ezeknek indulása 16-án reg, 
gél 6 órakor a Mussolini-tórről, a Ke­
reskedelmi Csarnok elől.

X \
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BALLAY SÁNDOR:

Iii a Szigligeti Szinház 
uj társulata !

Berengh Béla 2t éves színészi múlttal búcsúi mond 
a színpadnak* Alig marad valaki a régi társulatból

Budapest, július hó.
Délután fél négy felé járt az idő s 

a késői ebédet sietve kellett elfo­
gyasztanunk, hogy le ne késsiilc a ta­
lálkozót Putnik Bálinttal, aki új hí­
reket ígért szervező munkájáról

A Nemzeti Szinház előtt azonban 
váratlanul összetalálkoztunk s most 
már sétálva haladtunk tovább a !\eu- 
york-terrasz felé.

Egy pengő, amelyből nem 
lehet visszaadni

50 év körüli, kopottas öltözetű 
férfi állított, meg bennünket a bejá­
ratnál. Köszönt, majd tenyerét előre- 
nyújtva megállt.

Putnik a zsebében kotorászol*, 
majd kihalászott egy pengőt.

Az öreg elvette, könnyedén meg­
hajolt s hozzátette:

— Sajnos, nincs visszaadnom s 
ezzel már el is tűnt.

Feketézés közben mesélte el But­
áik Bálint, hogy mikor kinevezték 
színigazgatónak, az öreg színész gra­
tulált elsőnek s akkor meg kellett 
ígérnie, hogy ahányszor bemegy a 
Newyorkba. mindig ad neki 50 fil­
lért.

Még egyszer sem fordult elő azon­
ban, — jegyezte meg mosolyáévá az 
igazgató, — hogy váltani tudott 
volna.

Kezdjük talán a hölgyeknél
Leültünk az asztalhoz s feltettük 

az első kérdést:
— Van már a jövő évre társulat?
— Már csaknem teljesen együtt 

van ... s elkezdte a nevek felsoro­
lását:

— Kezdjük talán a hölgyeknél.
Hotty Éva drámai hősnő (múlt va­

sárnapi számunkban már bemutat­
tunk).

Göndör Klári szubrett. íróin is az 
elmúlt vasárnap irtunk).

Márffy Vera énekes primadonna 
tavaly Kassán volt szerződésben.

Szögi Arany paraszt szubrett. Leg­
utóbb Szatmaron és Kassán játszott.

Kovács Irén énekesnő.
Kemény Gizella drámai szende. -,,4 

fiatal és igen tehetséges nagyváradi 
színésznőt már ismeri a közön-ég az 
,.Ur Hány''-bál.

Fttyk Rózsi, anyaszinésznö és ko­
mi ka.

Balogh Ilona fiatal hősnő. 4z 
Egyesületi Iskolából szerződtettem.

A tavalyi együttes tagjai közül ma­
rad Telek Ica szubrett. Keleti Aran­
ka szubrett, Boros Manci jellemszi- 
nésznő. Körösi Juci. amíg a trafik- 
engedélyt meg nem kapja. Majtényi

Gabit és Haraszti Irént is Váradra 
köti szerződése.

Állandó vendégként szerepel Jurik 
Ica szubrett primadonna és az év 
vége felé már játszhat Julik Julcsi 
is. (Putnikáknál családi örömnek 
néznek elébe. Gratulálunk. Szak.)

Moory Lucy ugyan Debrecenbe 
szerződött, de Unger Istvánnal, az 
ottani igazgatóval kötött megállapo­
dásom értelmében, mint vendég gynk- 
ran szerepelhet a Szigligeti Szinház 
színpadán.

Es a férfiak...
Daniss Győző, hős, Kassáról. Re­

mélem, hogy Daniss Győzőben igen 
értékes munkatársat találtam■ Mint

Erdélyi József Nagyvárad,
Hlatky Endre-utca ÍO

Telefon: 12-81

Szolid árak!
Zománcedény,
és mákdarálók, mérlegek, jégszekrény, zománcozott

aluminium edény, 
húsőrlők, zsemlye-

tfizhelv, alpakka evc'ic- állandó raktára !

ismert tudásút Nagyváradon is bebi­
zonyítsd.

Szabó Ernő táncoskomikus. Leg­
utóbb a Royal Orfeumban dolgozott. 
Nagyszerű humora van. Rég nem volt 
ilyen komikus Váradon.

Benkö Gyula énekes. Nagyon szép 
tenor hangja van. Gyulán már ven­
dégszerepelt a János V itézben és 
nagy sikere volt.

Bakay Lajos szerelmes színész 
í Madách szilt ház).

Máray Üde táncos komikus fSzat- 
már ).

Pákozdy Ferenc táncos natúrhús 
(Egyesületi Iskola).

A tavalyiak közül marad Barsy 
Béla jelleniszinész és Ütő Endre jel- 
lemszinész, aki egyúttal, díszlet tervező 
is. A két titkár továbbra is Partos 
József cs Czumbel Lajos. A karmes­
ter [ledig természetesen Szatliináry

főrendezőnek alkalma lesz, hogy el- Endre•

Október elején kezdődik a szinüdény
— S mi a jövő évi program?
— Erről egyelőre részletesen még 

nem nyilatkozhatok. Az biztos, hogy 
az új társulat szeptember I-én ion 
össze Hódmezővásárhelyen, ahol a 
János Vitézzel nyitunk. Szeptember 
2-án Iluskát Márffy Vera, Kukorica 
Jancsit Benkö Béla. Bagót pedig Da­
ni ss Győző alakít jq.

— Hódmezővásárhelyen készítjük 
elő az októberben kezdődő nagyvá­
radi évadot. Nagyváradon valószínű­
leg Bctbay József ..Csodatükör" eimii 
magyar mesejátékát adjuk először, 
i darab zenéjét Buday Dénes sze­

rezte.
— Mégis, milyen darabokat tanul­

nak he Hódmezővásárhelyen?
— Nem lesz ok panaszra. Lássuk 

csak: Vén diófa -operett). Párizsi
express (operett), Bolond Asvayné 
(színmű), Hazajáró lélek (dráma). 
Csodatükör (mesejáték, Katyusku 
operett). Ezenkívül Hotty Évával és 
Kemény Gizellával előadjuk a I fiz- 
vészt is. •

Putnik Bálint elmondotta még, 
hogy kötött napokon nem csinál bér­
letet Nagyváradon. A bérlök 30 szel­
vényt válthatnak az évad elején és 
ezt tetszés szerinti napokon érvénye­
síthetik. A pénztár minden nap dél­
előtt 11 óráig fenntartja helyüket.

!Wí lesz Sármássyval és Berengh Bétával?
Megkérdeztük az igazgatót, hosy 

Sármássy Miklós és Berengh Béla 
máshova szerződött-e?

— Nem tudok róla — mondta az 
igazgató. Berengh Béla lemond a 
szín fiadról. Sármássy Miklós pedig 
Budapestre gravitál-

Sármássy Miklóssal egy héttel ez­
előtt beszéltünk és akkor kijelen­
tette, hogy amenyiben Váradon ma­
rad, nem zárkózik el az elöl, hogy al­
kalmilag fellépjen és rendezzen egy­
ógy prózát, de állandó tagnak nem 
szerződik.

Berengh Béla viszont elmondta, 
hogy búcsút vesz a szín pádtól. Mér 
21 éve színész és a 21-ct a kártyában

is kivágják. (A szállongó hírek sze­
rint. útmesteri állast kap. Szerk.)

— Hogy megy a szinház Gyulán?
— Köszönöm, elég rosszul — rág­

ta rá az igazgató. Átlag napi 100 
pengőt fizetek rá. Remélem azonban 
a betakarítás után. augusztusban, 
megindul.

— S mit tár Hódmezővásárhelytől?
— Olt feltétlenül fog menni. Öt 

igazgató közül kaptam meg az enge­
délyt s nagy szeretettel várnak ben­
nünket.

Meg is mulatja Eun Béla képviselő 
és dr Nagy Gábor főjegyző melon 
hangú táviratát.

Találkozás Dcilv Ferenccel
Eszre sem vettük s már a Nagy­

körúton baktattunk. Egyszerre csak 
Dellv Ferenccel és társaságával irdal­
tuk magunkat szemben. Dclty tdapo-

HOTEL SZABÓ
BUDAPEST, IV- EGYETEM-UYCA 7.

Hotel Szabó a belváros középpontjában fekszik.
Szép, tiszta, világos szobák, minden modern kényelemmel. 
(Központi fűtés, hideg-meleg folyoviz, telefon, stb.j 
Polgári szálló — Polgári arak *

san megfagyott, de remek színben 
van. Jelenles nz ..Aranysárga fale­
vél" egyik főszerepét játszn és a kö­
zönség ismét kegyeibe fogadta. Ta­
lán jobban is szeretik, mint mikor 
legutóbb volt fent a fővárosban.

Eredklödtünk, hogy érzi magát, 
mire Dolly jókedvűen mondja:

— Kiss Manyival és Entabar Kál­
mánnal nap-nap után együtt vagyunk 
és úgy beszélünk Váradról, mintha 
örökké olt ellünk volna.

Egy kis ideig még elbeszélget tünk. 
elbúcsúzunk, mert másnap korán 
kell felkelni.

Hazafelé menet azon gonaolkti­
zünk, miért van nz, hogy: „Ki a Kö­
rös vizét issza" .,,

Biztosítja a NAV a dinnye 
és a szőlőszállítás gyors 

lebonyolítását
Tartalék kocsipark áll rendelke- 
zésre a nagyobb termelési körze­

tekben.
Budapestről jelentik: Dinnyében bo 

termésre van kilátás az ország min­
den vidéken. A dinnyeterűlet általá­
ban emelkedett az idén, mivel a ta­
vaszi vizek után felszabadult parcel­
lák egy részét is dinnyeültetésre 
használtak fel a gazdák. A következő 
betek alatt azért e termék fokozott 
mértékű szállítása várható.

Jó terméskilátások mutatkoznak 
még szőlőben, almában és szilvában 
is. A szőlő és a szilva szállításánál 
fontos a gyorsaság, hogy a leszedett 
áru minél előbb a fogy asz tópiacokra 
kerüljön.

A MÁV tudatában van a termelés 
fontos érdekeinek és megtette az elő­
készületeket a szállítás gyors lebo­
nyolítására. Az üzletvezetőségek kü­
lön tervezet alapján szervezik meg a 
szállítást. Az állomásokat felhívták, 
hogy tegyenek jelentést a körzetük­
ben várható nagyobb dinnye és egyéb 
tömeggyümölcs szállítási időpontjai­
ról. A dinnyére vonatkozólag már 
•megjöttek az adatok, mire az egyes 
üzletvezetőségek már irányítják is a 
szellős kocsikat az állomásokra.

A nagyobb gócpontokon ezenkívül 
lartalékkocsipark fog az állomások 
rendelkezésére állani. A szőlőszállí­
táshoz ezenkívül a termő vidéken 
megfelelő mennyiségű hűtőkocsit he­
lyeznek készenlétbe. Az állomások 
által igényelt teherkocsikat legké- 
sőbb hat órán belül irányítják a hely­
színre az üzletvezetőségek.

Kállaii Miklósáé vezetésével 
augusztus 1-én kezdi meg 
működését a Hadirokkant 

Gondozó Szövetség
Miniszterek feleségei vesznek 

részt a munkában.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

Káliay Miklós miniszterelnök felesé­
gének elnöklete alatt álló Országos 
Hadirokkant Szövetség augusztus l"én 
megkezdi működését. A szövetséa 
végrehajtó bizottsága péntek eslt 
ülést tartott, amelyen Kai lay Miklós- 
né ismertette a szövetség működési­
nek irányelvcit és részletesen ínciál 
lapította a szövetség munkatervet. A? 
Országos Hadirokkant Gondozó Szó 
vétség munkássága keretében a ma­
gyar közélet vezetőinek, elsősorban 
a kormány tagjainak feleségei \ eszik 
kezükbe a hadirokkantuk és hozzá 
tartozóik ügyének gondozását. í> 
biztosíték lesz arra. hogy a háború 
rokkantjainak és liozzátartozóinak a 
háború tartamára és a háború utáni
időkre gondoskodik sorsukról es biz
tosítják számukra azokat az életfelté­
teleket, melyek közt hadba vonulásuk 
előli éllek.

S
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Szerkesztősé# és kiadóhivatal-
NACYVARAD,

SlOieil DKXSŰ-UTM 5 Ilin 

Telefon: 12—27,
KLÖFIZETES1 ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 8.50 pengő 
Poéta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
fceelretokel sem adónk dnza,

A Gondos ember nem ál; fel teljesen 
jövedelmét, hanem minden szükséglet- 
ie félretesz belőle. Van azonban olyan 
szükséglet is, melyről nem tudni elő­
re, mikor következik be Megrokkan 
az ember e nincs miből megélnie. Meg. 
hal s hozzátartozói elvesztik eltartó­
jukat. Hiába tesz félre keresetéből, a 
megrokkanás és a halál megszakít, 
hatja ezt a tőkegyűjtést; mielőtt a 
szükséges összeg együtt lenne. Egye­
dül az életbiztosítás útján teremtheti 
elő 9 váratlanul beálló szükségleteket. 
4z IViT-ben alapított legrégibb magyar 
biztosító magánvállalat, az Első Ma. 
gyár Általános Biztosító Társaság 
helybeli: Szent, László.tér 2 szám alat­
ti főügynöksége készséggel ad felvilá. 
gosítást minden biztosítási vonatko­
zású ügyben.

nagyváradi cserkészek a
BERKES ERDŐBEN. Nagyvárad. Saját 
tud. A nagyváradi cserkészek H. Tóth 
Lajos polgári isk. tanár, táhorparancs- 
nok vezetésével kéthetes táborba száll­
nak a közeli Fugyiváiárhely melletti 
Berkes-erdőben. Az egyesített tábor 
mintegy 120 résztvevője 10-én indul út­
nak Nagyváradról. A tábor élelmezési 
parancsnoka Erdélyi Ferenc postafőel- 
(enőr cserkésztiszt lesz, aki fiával 
együtt vesz részt a nyári táborozáson.

Keresztelő. Vasárnap délelőtt, fél 10 
órakor lesz a Magyar Távirati Iroda 
nagyváradi kirendeltségi vezetője, dr. 
Nagy Ákos újszülött kisfiának, Géza 
Endrének a keresztelője az olaszi plé. 
bániatemplomban. A keresztelést P o- 
yák István áldozópap, a Magyar La. 

pok szerkesztője végzi.

SZERDÁN ÜLÉST TART A ME­
GYE KÖZIGAZGATÁST BIZOTTSÁGA.
N agyvárad. Saját tud. Bihar vármegye 
közigazgatási bizottsága szokásos havi I 
ülését augusztus 5-én. szerdán délelőtt 
tartja meg a vármegyeházán. i

Korona Filmszínházban
Renoválás és átalakítás miati augusztus 14-ig ,

NINCS ELOA DAS
KÖZJÓLÉTI ÉRTEKEZLET A VAR­

MEGYÉN. Nagyvárad. Saját tud. Hét­
főn délelőtt 10 órakor igazgatósági ülést 
tart a megyei Közjóléti Szövetkezet a 
vármegyeháza közgyűlési termében. Az 
ülésen az időszerű kérdéseken kivül több 
beruházási probléma is megvitatásra ke­
rül.

WASHINGTON ÁTÉLTE ELSŐ 
LÉGI RIADÓJÁT. Vichy- (MTI). Az 
Obi jelenti: Washingtonból jelentik, 
hogy az északamerikai fővárosban 
csütörtökön délután tartották meg az 
első légvédelmi gyakorlatot. A félóra­
hosszat tartott gyakorlat során az ut­
cák teljesen elnéptelenedtek, a köz­
lekedés megállóit, a házakból min­
denki a pincékbe sietett.

Modern
festett RU TOR Ä MEZEINÉL

jSzabadság-iiica iá. Hálók, komblnáltszobak előszobák, konyhák.

ÜLÉST TARTOTT AZ ORSZÁGOS 
HONVÉDELMI BIZOTTSÁG. A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: A 3ó ta­
gú országos honvédelmi bizottság 
pénteken ülést tartott, amelyen tár­
gyalta és elfogadta az ipari munka- 
felügyelőségek megszervezéséről, va­
lamint 3 katonai szolgálatot teljesítő 
közszolgálati alkalmazottak illetmé­
nyeinek újabb szabályozásáról szóló 
két kormányrendeletet.

Elhanyagolt állapotban találta az 
erdélyi borvlzeket a tudományos vizs­
gálat A Magyar Tudósító jelenti: A 
Há.romézékm egyében feltalálható er­
délyi borvizeket a helyszínen hivata­
los vizsgálatnak vetette alá Vitéz Ist- 
ván egyetemi magántanár. Megállapí­
totta a vizsgálat után, hogy azok az 
értékek, amelyek a Székelyföld jövő. 
jéf, és gazdasági felvirágzását jelentik, 
csekély kivétellel teljesen elhanyagolt 
állapotban vannak. Rámutatott arra, 
hogy a bnrvizeknél igen nagy szükség 
van az egészségügyi követelmények el­
lenőrzésére. Különböző javaslatokat 
dolgozott ki annak érdekében, hogy az 
erdélyi borvizeket egészségügyi szem­
pontból is minél jobban ki lehessen 
használni.

DR. BOTÁR BÁLINT ÁTVETTE A 
NAGYSZALONTAI PLÉBÁNIA VEZE­
TÉSÉT. Nagyszalonta. Saját tud. Pén­
teken délelőtt ment vegbe Nagyszalon­
tán a dr. Bánáss László esperes-plébá­
nos lávoztával megürült nagyszalontai 
plébánia átvétele az új plébános, dr. 
Botár Bálint részéről. Az átvételre az 
egyházmegyei főhatóság biztosul Brösz- 
tel Lajos apátkanonokot küldte ki. 
Megjelent az átadásnál dr. Bán áss László 
is. A leltárak átvizsgálása és aláírása 
után dr. Botár Bálint átvette a plébánia 
vezetését.

Volt 4-es honvédek! Aug< eztus í-én 
*ste fél S órakor a Széchenyi.épületben 
.evő nagyteremben bajtárs megbeszé­
lést tartunk. Minden hajlé.rs meg jele. 
nejét kéri a Vezetőség.

JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG 70 ÉVES 
SZÜLETÉSNAPJA. A Magyar Országos 
Tudósító jelenti: József királyi herceg, 
tábornagy augusztus 9-én, vasárnap töl 
ti be 70-ik életévét. A királyi hercegre, 
aki teljes testi és szellemi frisseségben 
ünnepli ezt az évfordulót, szeretettel 
tekint az egész ország népe, mert nem 
felejti el szolgálatait, amit az ország 
érdekében tett. Különösen a szívéhez 
legközelebb álló volt világháborús ka­
tonák. akik az ő parancsnoksága alatt 
harcoltak különböző harctereken, ta­
pasztalták számtalanszor jóindulatát és 
segítő készségét.

,Felhívás. A nagyváradi cukrász szak­
osztály augusztus hó 2-án, vasárnap, 
füstiden napot tart, a harctéren küzdő 
honvédőink részére. Kérjük kedves 
vendégeinket, hogy filléreikkel ‘imo. 
gatni szíveskedjenek ezen nemes ak. 
dónkat. Hazafias üdvözlettel a Cuk­
rász szakosztály Elnöksége.

MEGVENDÉGELTE BÁNFFY MI­
NISZTER A MAGYAR-NÉMET KE­
RESKEDELMI BIZOTTSÁGOT. A 
Magyar Távirati Iroda jelenti: Banffy 
Dániel báró, földművelésügyi minisz­
ter CIodius követ és a magyar-német 
vegyes kereskedelmi bizottság tiszte­
letére ebédet adott.

Adakozás. Szent Antal nevében N 
N. Nagyvárad 10 P összeget adomá­
nyozott a szegények részire. Az össze­
get rendeltetési helyére juttatjuk.

FELHÍVÁS! A nagyváradi borbély 
és fodrásziparosok figyelmébe! Az 
Ipartéstület értesíti a nagyváradi és 
a nagyváradi járáshoz tartozó fodrász­
iparosokat, hogy a közellátási mimsz 
tér úr (június cs július) 2 hónapra 
szóló mosó- és borot vas zapp int a 
rendelkezések szerinti kiosztás végett 
a Testületnek leküldte. A névre szóló 
utalványokat a szakosztály vezetősége 
augusztus hó 3-án. hétfőn délután 3-tól 
az Ipartéstület földszinti helyiségében 
fogja kiosztani. Kérjük a fodrásziparo­
sokat, hogy szakosztályi könyvecskéjü­
ket okvetlenül hozzák magukkal. Az. 
Tpartestülct elnöksége.

Eljegyzési hír. Romete-poganycsti 
Kormuth Piroska és dr. cséfalvai Cső­
fal vay János Szolnok-Doboka várni e. 
gye II. főjegyzője, vm. (b. főjegyző je. 
gyesek. (Minden külön értesítés he­
lyett).

HALÁLLAL BÜNTETIK FRANCIA- 
ORSZÁGBAN A FEGYVER- ÉS ROB­
BANÓANYAG REJTEGETÓIT. Vichy- 
ből jelentik (MTI.) Az OFI jelenti: A 
francia kormány tagjai Pctain tábor­
nagy elnökletével államtanácsra ültek 
össze. Laval miniszterelnök ismertette 
?, Politikai helyzetet. Az államtanács 
jóváhagyott egy rendeletet, amely 
megtilt minden olyan tüntetést, amely 
a közrendet megzavarhatná. Elhatá­
rozták, hogy halállal büntetik azokat, 
akik fegyvert és robbanóanyagot rej­
tegetnek. Az államtanács a továb­
biakban élelmezési és munkás kérdé­
sekkel foglalkozott.

SZEPTEMBER 24 ÉS 27 KÖZÖTT 
LESZ EURÓPA IFJÚSÁGÁNAK SPORT- 
TALÁLKOZÓJA. Budapestről jelen­
tik: Európa ifjúságának múlt évben
Garmisch-Parten ki rehenben és Bres- 
lauban megtartott sporttalálkozóját 
ez évben is megismétlik. Németország 
és Olaszország megegyeztek, hogy 
ezen hatalmas ifjúsági találkozásukat 
a jövőben felváltva rendezik mez. Ha 
egyik évben a Hitler ifjúság volt a 
vendéglátó, úgy a következő évben az 
olasz ifjúsági szervezet (GIF) tölti be 
ezt a szerepet. A meghívottak minden 
évben a tengelybarát államok és az 
UJ Éurópa felépítésében közremű­
ködő államok fiai lesznek. A második 
európai ifjúsági sporttalálkozó szep­
tember 24—27-ig terjedő időben, Mi­
lánóban, vagy Turinban kerül leb«, 
nyolitásra. (MNK)

SZABÁLYOZTÁK A PAPIBBÓL 
ELŐÁLLÍTOTT CIKKEK GYÁRT A- 
SÄT. A Budapesti Közlöny szom­
bati szama közli az iparügyi miniszter 

. ,l cg>’e6 eikkek papírból való 
előállításának szabályozása tárgvabsn. 
A rendelet szerint az iparos (gyáros) 
papirszőnyeg, falvédő, szekrénvesik 
készítéshez felhasználható nyerspapir 
készletét köteles az ipari anyaghiva- 
alnak bejelenteni. 1942. augusztus 
!-to kezdve csak e rendelet alapján 
bejelentett nyerspapirbó! az ipari 
anyaghiyatal külön engedélye alapján 
lehet előállítani a fenti cikkeket.

KUKORICAHÁNCS ÉS SZALMA- 
FELDOLGOZÓ TANFOLYAM. Saját
ttUd, Au*«ftua 12^" egy hónapod esti 
tanfolyam kezdődik az Orsolya Zár- 
daban,. kukoricahánes és szalma-fonás 
elsajátítására. Heti 3 óra lesz: este 
fel 7-tol fel 8-ig. A résztvevők 
got kapnak. Jelentkezni 
1-ig lehet az Orsolyában.

anya- 
augusztus

MEGNYÍLT: Első keresztény

ölesön b ön V v tár
kötelező ifjúsági olvasmányokkal bővítve

1 M °T*fÓn! H. A * könyvkereskedése
Bemer-ter 3.

ORVOSI HÍR: Dr. Baranyai Lajos, 
“ nemibetegek gondozó intézet ve 
zetőorvosa, tanulmányi szabadságáró 
lazaerkezett és újból rendel nrivát 
betegeknek délelőtt 9— 10-ig,' dél 
után 3-tól fél 5-ig. Hitler Adolf -u. 
11 szám.

Friss, rínom nápolyi szeletek, eukork» 
csokoládé. ’
Befőzéshez szükséges cikkek. Kompotok 
konzeivek, csemegeáruk. P

MOLNÁR IMRE «*„«,,R4kéczi.ul4.

Húszévesek a mezőgazdasági kanta-
rak címmel írt vezetőcikket Kalács 
Ágoston dr., az Országos Mezőgazda, 
«ági Kamara igazgatója a Magyar 
Fold legújabb számában. A. magyar fa. 
‘U képes hetilapja az egészséges vető­
burgonya biztosításáról, a gabonazsi- 
?sik írtá6áról> a szálas- és abrakta- 
karmany termesztésének fontosságáról 
és a baromfipestisről közöl értékes 
szakcikkeket. Érdekes képekben szá­
mol be a kecskeméti gazdakamara ju. 
bileumi közgyűléséről es a gyöngyiéi 
bika vásárról. Elbeszélést, verset, "há- 
borús képeket, kisgazdák cikkeit, piaci 
és vásári árakat, rendeleteket és még 
sok más, hasznos, érdekes cikket és 
képet találunk benne. Kapiijto az ji- 
ágárusoknál és az IBUSZ-pavillonok- 

ban Mutatványszámot küld h Magyar 
Föld kiadóhivatala, Budapest. VII Er 
zséLa.krt. 7

A Carmen cipőgyár munkásai a Ma­
gyar Vöröskereszt útján, a hadiszolgá- 
atot teljesítő katonák részére 40.000 

darab cigarettát küldtek. Ezzel az ál. 
taluk fenti célra küldött cigaretták 
szarna 300.000 darabra emelkedett­
éiig* SZÜLETTEK IROH- 
V vrß' iV' Stockholmból jelentik MTI. 
A NT1 jelenti: Dublini hír szerint Ír­
országban egy Bereagh nevű községben 
egy házaspárnak ötös ikrei születtek. Az 
ikrek közül három leány és kettő fiú. 
bet leány r uháit, a harmadik leány és 
a két fiú azonban egészséges.

SZÜNETELNEK AZ r. SZÁMÚ ADÓ 
“MLÁSI BIZOTTSÁG TÁR- 

- ALASAT -Nagyvárad. Saját tud. 
Mint értesülünk, az I. számú adófel- 
:Z°'amaí' bizottság tárgyalási meneté- 
ben változás állott be. Munkatársunk ez- 
/el kapcsolatosan felkereste dr. Barceav 
. aroly vm tiéztifőügyeszt, a bizottság 
elnökei ak, a következőket mondta:
1 “t,.Sag tárgyalásai augusztus hó 
1-tol 10-,g szünetel, 11. 12 és 13-án tár- 
gyalas. 14-tol 30-ig újból szünet. 31-ével 
aztan folytatólagosan újra Kezdetét ve- 
”! 3 targya,á6 az összes ügy befejező.
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Hetyke Jancsi meg 
a csacsi

Tűseit a nyári nap, akár egy réskat- 
lan s Jancsi úgy kapkodta talpát a forró 
homokon, mintha parázson járt volna. 
A teli zsák is nyomta a vállát, meg a 
hőség is fojtogatta, amint ballagott sza­
marával a város felé. A vásárra igyekez­
tek mind a ketten. Jancsi is meg Pily- 
ke is, a csacsi.

Jó kis állat volt Pityke. Szépen tudta 
mozgatni a fülét, jókedvében nagyokat 
iá-zott s szót fogadott mindig gazdájá­
nak. De most. olyan kegyetlenül égette 
a nap s olyan nehéz volt a sok cók- 
mók, amit cipelt, hogy azt hitte, menten 
leroskad, ha meg nem áll egy percre. 
Meg éhes is volt nagyon. Hajnal óta 
egy falásnyit sem evett, mert folyton- 
folyvást nógatta Jancsi, hogy hamarosan 
elérjék a várost.

— Harapok egy kevés füvet, — gon­
dolta a füles és megállt egy szusszá- 
násra.

tüzelt most a nap s szegény Jancsi maid 
elepedt a nagy szomjúságban. S nem tolt 
irgalom. Cipelni kellett a szörnyű nehéz 
terhet s Pityke meg — mert ő volt 
most a gazda — nagy kényesen balla­
gott utána.

Ha egy pillanatra megállt, hogy ha­
rapjon egy falásnyi fűvecskét, a másik 
percben már csihé-puhé! — zuhogott 
az ostor s püfölte a legény: akárcsak ö 
a szegény csacsit reggel.

Ep az ebédnótát húzták a toronyban, 
mire a városba beértek. A sok zöldség, 
gyümölcs. hagyma meg miegymás egy­
kettőre elkelt s annyi fényes tallér csör­
gött a Pityke zsebében, amennyit Jancsi 
még álmában se látott.

•Vo, nem is fösvénykedett parányit se 
vele. Ami jót csak kívánt szerne-szája 
hizonv mind mrevette a híres vásárba 
Halomban állt előtte a kolbász, cipó 
dlatos pecsenye, tepsivel a túrós bélés.

a pirosra sült langos s ügy jóllakott, 
hogy a király se különben. Csakúgy ra­
gyogott a két orcája tőle.

Akkor aztán fogta magát Pityke, fel­
pattant szamara hátára s indult hazafelé.

Szegény Jancsi majd megszakadt a 
nehéz Pityke alatt, de mit volt mit ten­
ni. cipelni kellett ét/en-szomjan jólla­
kott gazdáját.

— Szomorú sors biz ez! — sóhajto­
zott Jancsi s ssánta-bánta szörnyen, hogy 
olyan gonosz volt Pitykéhez.

A bodzabokor felé haladoztak éppen 
« a lombok között Szeleburdi tündérke 
várt rájuk. S hogy meglátta Jancsi szí­
rében a megbánás virágát, megbocsátott 
néki. Valamit suttogott s — halljatok 
csudát! — egyszeribe megszűnt a va­
rázslat. Már Pityke voll a jámbor csa­
csi ismét s hetyke Jancsi nagy boldogan 
kocogott utána.

Akosfyné Eötvös Irén.

A páncélosok

--Akis és Akaitól*
No, több se kellett Jancsinak. Elé- 

kapta hirtelen az ostort s csihé-puhé! 
— eltángálta alaposan Pitykét.

— Nesze, nesze, te lusta jószág! — su­
hogott az ostor. — Nem tudod, hogy 
sietős az utam? Szedd a hibád gyorsan, 
nagy mihaszna! — püfölte mérgesen s 
dühében még a nehéz zsákot is rárakta 
Pitykére.

Ép akkor repült arra Szeleburdi tün­
dér hűvös köpenyében. Hallotta a szit­
kot s megsajnálta nagyon a jámbor ál­
latot.

— Megállj gonosz fiú. ezt megkeserít- 
löd! j—- gondolta a tündér s nyomukba 
szegődött. Mint az árnyék követte őket 
a láthatatlan varázsköpenyegben. Jan­
csi rn-g hajszolta tovább a szerencsét­
len csacsit, míg egyszer csak maga is 
elfáradt. Ólmosak lettek a tagjai s 
olyan mérhetetlen álmosság ült a pillá­
jára, hogy alig bírta kinyitni a szemét. 
Csak csetlett-botlott, akár a részeg.

Az út. szélén lombos bodzasor zöl­
déit. Nagynchezen odáig botorkált s le- 
hrvered.cn alája. A másik percben már 
aludt, mint. a bunda.

Ezt várta csak Szeleburdi tündér. 
Jancsi föle hajolt, valamit súgott a fü­
lébe s elrepült kacagva.

A csengő kacagásra felriadt a fiú. 
yz°n jobbra, halra, kereste „ csacsit, 
ne nem volt. sc hire, se hamva Pityké- 
ne Egy hetykeképü legény állt előtte 
* rfí csípő* ostoráraI.

W csak előre lusta jószág, mert 
Tesszt,neg a város! - püfölte gorom- 
,an. S akkor eszmélt, rá megrémülve

Jnncs,, hogy - i;rnm bocsáss, _ - bi
Sony szamárrá változott.

Irta* Akosfyné Eötvös Irén

Azért megvették néki a kis virágos 
ködmönt meg a süveget is, csak a laci­
konyhának fellegzett be meg a selyem 
rokolyának, mert arra már nem maradt 
egy lyukas rézfitying se.

Szomorúan ballagtak már hazafelé, mi­
kor a céllövő sátor előtt olyat sóhajtott 
Abris, mint aki halni készül s két ke­
serű könnycsepp lopakodott ki a sze­
me sarkából.

— Lelkem-édesanyám. — cincogta. — 
ugyan fizessen he kelmed. úgy szeret­
nék azzal a takaros kis puskával lő- 
dözni.

Megszánta a rimánkodó lurkót a te­
kintetes asszony: — no. várjál... hát­
ha akad még a keszkenőm sarkában 
annyi... Na. nesze! Teljék kedved. — 
Azzal egy fényes hatost nyomott az 
Abris markába s már hévül is voltak a 
ponyván.

Az urfi se volt rest. felkapott egy 
fényes puskát s dirr-durr! — olyan ügye­
sen beleduplázott az egyik cifra tábla 
közepébe, hogy menten kiugrott mögül? 
egy tarkatollas papagáj.
. "" van öeskös. — csillant fel 
Xbrahám úr szeme. — ezt magam se 
csináltam volna jobban. Hanem, ha le­
gény vagy a talpadon azt a sárgaszemii 
*onyi macskát traffáld ef. ott él __ mu­
tatott egy másik táblára.

El én. ha addig élek bet-
6 már durrant is avenkrdett Abris 

puska...
Hát Uram-Teremtöm. — abban a mi- 

nutahan közihük szökött, nagy vernyá-

kolással. a tábla mögül egy valóságos 
macska.

— Hijnvc. a rézangyalat! Fusson aki 
merre lát! — ordította el magát a te­
kintetes úr. Azzal iszkiri! — loholt, 
inait 1 clkészak adtából az egész úri fa­
mília.

Hogy s mimódon keveredtek haza, jó­
in aguk se tudták de annyi szent, hogy 
még egy hét múlva is kocogtatta a fo­
gukat a harmadnapos hideg.

II.
Iskolába kéne menni.
Palatáblát kcne venni...

Jutka, te add csak elő az ünneplő­
met. — parancsolta Ábrahám úr. — Hát 
te. Rébi. készen leszel-e már valahára 
azzal a gyerekkel?

Iszonyú prüsszögés. paskolás. cinco­
gás hallatszott a belső szobából, ahol jó 
órája sikálta . kefélte, pinlyókázta inár 
a tekintetes asszony Ábrist.

Hát ki is volt az nyalva hét szegelet- 
re. az már bizonyos. Darutollas kalap­
jától rogyósszáru csizmájáig minden 
fénylett. argyogott rajta. A nyakában 
jókora vászonbakó lógott. Abban volt a 
palavessző. palatábla, irka. ábécés­
könyv. kalamáris meg egy bugylibicska. 
Kellett is ez a tömérdek ördnngő* #zer 
szám mert iskolába készült az urfi 
Azaz. hogy ő nem is olyan nagyon ké 
szült volna dehát vitték. Csak az orra 
begyére rnppintott még egy esókorská* 
a tekintetes assznnv azzal nyakonesipt- 
apjaura a szepegő lurkót s vitte, cipelt* 
az iskola felé.

(Folytatjuk.)

Bizonyára tudjátok gynekek, hogy 
a most folyó nagy háború j-tn milyen 
iendkívül fontost feladatot teljesítenek 
a páncélosok. Erről a fegyvernemről 
fogok nmet nektek beszélni. Re a r;a 
tál fegyvernem a világháború vegén 
keletkezett, ma már azonban honvéd- 
ségiink egyik legfontosabb részét al­
kotja. Lövedékálló acél: a páncé; mö- 
gött vívják meg nehéz harcaikat de. 
rék páncélosaink. Az ő szolgálatuk 
ángy eiol, elszánt bátorságot, merész­
séget kíván: a jó páncélos szívének 
helyén kell lennie! Ő tör rá az ellen, 
ségre először, gyakran egyedül és fé­
lelmetes fegyvereivel nagy kárt tud 
nekik okozni. Három csoportjuk van: 
1. a páncélgépkocsi. Ez páncélozott 
autó, géppuskák vannak benne. Anél­
kül, hogy megfordulna, hátrafelé is 
tud menni, két kormánya van: egy 
elől, egy hátul. 2. a harckocsi, vagy 
ahogy általában nevezik: a tank. Her­
nyóláncával: terepjáró. Géppuskával, 
vagy lövcggel van felszerelve. 3. apán. 
célvonat. Ez páncélozott vasúti vonat 
mozdonyból és 2—3 páncélozott kocsi­
ból áll. Vasúti vonal mellett vívott 
harcokban használják.

Derék magyar páncélosaink nagy di. 
esőséget szereznek a magyar névnek.

Mindig büszkeséggel tekintsetek a 
sötétkék hajtókás vitéz magyar páncé­
losokra1

CSODAMALOM
Volt egy csodamalom 
szép Erdélyországba 
sáraranyból készült 
minden porcikája.

Mind a hét kereke 
szitája, pitiéje, 
még a malomkő Is 
színarany volt benne.

Két arany kereke 
Mindég csak azt mondta, 
a nagy sárarany kő 
csak duruzsolta:

Morzsolom a szemet 
kenyérnek, kenyérnek, 
hadd legyen mit enni 
koldusnak, szegénynél

Zakatolt a malom 
sohse volt megállás 
s a fehér búzaliszt 
hullott mint az élda:

Akkora füle nőtt, akárcsak Pityke- 
L 5 ° feltornyozva állt „ sok
batyu zöldséges zsák, tengernyi por- 
feka Majd megszakadt alattuk az árva.

c hanta is n hetykeképű legény. Csak 
hajszolta kegyetlenül tovább „ forró 
napsütésben.

A felhőtlen égből még gyilkosakban

A Vegyi, és Élelmiszeripari r. t. Nagyvárad,
értékesíti uá,tvás kirá,v-ut a

Velence-part 92 —10
ingatlanait, ?raita!evőépü-

Garmadába ömlött
hullott le a földre 
s boldog boldogtalan 
merhetett belőle.

Jirdeklödni Ányos Pi,.-,» «. a,a„™ x'J. Meg is tömtek véle 
hétszázhetven zsákot 
s abból sütötték 
mazsola« kalácsa*
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Megnyílt a városi könyvtár 
uj helyisége

Tengernyi könyv, barólsóoos oivasótermek várják
a látogatókat

•di.ÄijSi ki,,é6il5 “
mint megírtuk — egyhónapos nyári a t i -- ,
és költözködési szünet után szómba- (l .nottek olvasója valamivel ki­
lón délelőtt kellett megnyílnia az i scbb mint a diákoké, a kényelem 
—' ' I azonban itt is ugyanolyan tökéletes.vasók részére.

A kitűzött idő előtt félórával uiea- 
lnizódunk a külsejében is megkapó 
es minden tekintetben kielégítőnek 
mutatkozó épület előtt. Azt hittük, 
hiába várunk: nem sokan tudnak 
még a könyvtár megnyitásáról s ta 
Ián nem is sokat érdekel ez — nvár 
közepén. De — illő ezt elismerni 
tévedtünk! A Mczey Mihály utcán 
már háromnegyed tíz tájban kis diá­
kok tűnnek fel. Hónuk alatt vaskos 
könyvet, sőt könyveket szorongat­
nak. (Tán maguknál felejtették s 
most sietnek becserélni, pótolva a 
mulasztást). Aztán jönnek felnőttek 
is: fiatalok és öregek. Végre az óra 
tízet ver s megnyílik az olvasók és 
könyvkölcsönzők ajtaja . ..

Ostiom indul a könyvek 
ellen

A két olvasóterem között kis szobá- 
ban dolgoznak a tisztviselők. Szobá­

jukból jobbról-balra ablak nyílik: 
egyik az ifjúsági, a másik a felnőttek 
számára szolgáló olvasóterembe.

Hátul még öt kis terem van. akad 
köztük, melyre talán jobban illik már 
a ,.szoba'1 megjelölés.

— Ezek kézikönyvtárak — nyit fel 
két vagy három ajtót Soós András — 
aztán elsiet, mert tízen is keresik. 
Nagyobbrészt beiratkozok és egy de­
rék iparos.

Az iparos azért jött. hogy a könyv 
tár bejárata feletti üvegtábla helyét 
kimérje. Már csak a tábla hiánvzik. 
hogy a könyvtár kívülről is „komp­
éit“ legyen. //. /.

. Kártékony léggömbök 
szálltak le az ország külön 

bözö részein
Hogyan kell ártalmatlanná tenni a gyújtó-

palackokat

|T
151la szeszi

I Mánássy-

1 Szinhá? mellen.

nál.j

MII jelenti: Az elmúlt napok 
ban, mint arról a rádió és a napi 
sajtó útján a közönség már érte­
sült nagyobb számú ellenséges 
léggömb szállt le az ország kii- 

Valósággal ostrom indul a könyvek | |®nbözó^ részein. Ezek a légyöm- 
és a könyveket kiszolgáló tisztviselők I ,.ok 93fújtópalackkal voltak cl
É»!lr»n I látva PS TM ár íC IrinnUU _  1.1.látva és már is kisebb-nagyobb, 

de jelentős kárt még nem okozó 
tüzeket idéztek elő. A honvé­
delmi miniszter újólag a legnyo­
matékosabban felhívja tellát az 
ország lakosságának figyelmét, 
.’?ogy az előirt óvintézkedéseket 
tartsa be. A gyújtópalackokról a 
következőket kell tudni:

A palackokat fehér vagy sárga 
gumiból készült léggömbök szál- 
htjak. A léggömb alatt függ egy 
rtoboz, amely a gyújtópalackot 
tartalmazza. Az épségben lévő

ellen.
Soós Andrást, a könyvtár vezetőjét 

külön szobában találjuk. íróasztalá­
val szemben fiatal lány tétovázik: 
be szeretne iratkozni. Kívánsága per­
cek alatt teljesül. Mielőtt mások jön­
nének. Soós András körülvezet a 
könyvtárban s készségesen magva­
ráz:

Ide néhány bútor kerül, kvnvcl- 
fnes székek, asztalok — mutat az elő 
csarnok jobbsarkába. Az olvasók a 
jövőben, ha könyvet cserélni jönnek 
leülhetnek és várhatnak nyugodtan.
Itt majd a ruhatár és szőnyegről 
is gondoskodunk.

Jobbra térünk s benyitunk az ,,L '- , - --- ------  — ,c„.
alakú olvasókba. Az első teremben perben vasgolyók vannak elhe- 
négy hosszú barna asztal áll. A fala- MVezve. Az üvegben három féle 
kát könyvszekrények fedik. | |Myadék látható. A felső tejszerii

ieh?r, a középső áttetsző és az 
jegyzi meg Soós András. Ez azonban I ní&t *°iássárga szinti. Leeséskor 
rengeteg bajt, kényelmetlenséget je- aZ uve9 Összetörik és a folyadék 
lentett. Behozattam hát ide a székre-I me"yil^ad’ neílCzen oltható tü- 
nyeket, hogy se a közönségnek, sc a 
tisztviselőknek ne kelljen kifáradni, 
ha valaki német könyvet óhajt.

(Három nagy könyvszekrényben 
ugyanis csupa német könyv áll). Van 
még itt egy külön szekrény, ebben is 
külföldi és nagyrészt régi könyvek 
vannak felhalmozva.

A szekrényeknek azonban neinesak 
külsejük is megváltozott. Ed

zet okozva. A gyújtópalacbok 
ogyresze épségben marad. Az ép- 
ség ben m aradt üveg palack kellő 
vigyázattal kezelve mindaddig 
veszélytelen, amíg össze nem tö­
rik. A gyújtópalack tüzének 
megfékezése homokkal, vagy 
földdel történik. Vigyázni kell, 
mert ha a homokot, vagy a föl­
det leszedjük a gyulladás újra 
jelentkezik. Legcélszerűbb 60 -70 
centiméteres gödröt ásni és a 
gyújtópalack maradványait abba 
betemetni. A gyújtöpnlack ma­
radványait kézzel ne fogjuk 
meg, mert a foszfor bőrünkön 
sérülést okoz, A legfontosabb, 
hogy az esetleg keletkezett tüzet 
azonnal eloltsuk. Ha a tűz na­
gyobb arányúnak látszik segítse- 
get kell kérni. A jelentés leadászyüH ÓePdényLnaSvan ^ b* I ^ aVo!gári lakosVtmak

t e«enyben ran amelyben U gyujtópalar.kkal kapcsolatban
bádog henger van. A bárioghen- más kötelessége nincs. Ismétel 

ten felhívjuk az ország lakossá­
gának figyelmét arra a tájékoz­
tató füzetre, amelyet az illetékes 
minisztérium adott ki ebből a 
célból. Teljesítse kötelességét 
minden magyar becsülettel.

esetén Nagy Miklós dr. nagyenyedi 
ügyvédet, központi titkárt is bevon- 
jók a munkába. Nagy a forgalom és 
sok a munka állandóan, mert sok 
magyar ember lordul ide ügyes-bajos 
dolgaival. A központi iroda elsősor­
ban közérdekű ügyekkel foglalkozik. 
Felkeresésre közbenjár egyházi, isko­
lai és gazdasági kérdésekben, de t&r- 
mészetesen egyéni panaszok és sérel­
mek orvoslásán is fáradozik. Továb­
bítja a miniszténumokhoz és egyéb 
hatóságokhoz Románia valamennyi 
magyar jónak — a népközösségi ta­
goknak — a kérvényeit és szorgal­
mazza azok elintézését.

*

A fővárosban működik a Magyar 
Népközösségi Szervezet irodája is. 
Hamar Béla lelkész elnök vezetése 
mellett végzi a szegénysegélyzést, a 
Bukarestben lakó, vagy átmertetileg 
ott tartózkodó magyarok útbaigazítá­
sát Bukarestben két római katolikus, 
egy református és egy evangélikus 
templom van, ahol a fővárosi ma­
gyarok magyar nyelvű istentiszteleten 
Vehetnek részt és magyar prédikáció­
kat hallgathatnak. A fővárosban 
mintegy 6000 római katolikus ma­
gyar él. Az egyházak közül a refor­
mátus egyház a legszervezettebb. Ez 
tartja fenn Bukarest egyetlen ma­
gyar Diákotthonát és keretein belül 
működik a Református Népszövetség 
és Református Leányszövetség. Mind­
kettő áldásos munkát végez a buka­
resti magyarság körében.

Hagv sikerrel járt 
a H vatásszeivezet

■AGYAR ÉLET ROMÁNIÁBAN
Tanító- és tanárképzés. Központi iroda 

Bukarestben
I ........... ““ I Temesvárról jelentik: Arqav Gvörvhcl) ii<. k ti lseink i< megváltozott FV1- I j mmániai ^ ^dir- hkó-.árJk vnit„L k V- r Iomaniai magyar evangélikusok 

r k’ m°‘ " faJuk szuperintendense látogatást teU Naov- 
setetbarna es finoman erezett. lényeden a reformálni u ■ i , •enytaen a retormatus egyhazkeruleti

.lobban illik ez. a szín a könyv- elnökségnél. Utána meglátogatta Gyű 
tarba — mondja informátorunk —, lafehérváron Márton Áron erdélyi 
igyekezünk a keretet méltóvá tenni a római katolikus püspököt. Az f>gy- 
tartalomhoz. Ez azonban — fűzi hoz- házfők megtárgyalták az egyházat kö- 
za mosolyogva - nemcsak efféle fcül- zösen érdeklő ügyeket és különösen 
.«■ősegekben nyilvánul meg. A tvelini-1 a tanári és tanítói utánpótlás kérdé- 
<a legkomo.vabli kelléke is megvan sét. Argay György úgy a református, 
,Ul ! mint a római katolikus egyház főha-

La i I tósá8ánál a legmesszebbmenő me»-
Minden kényé.em megvan értést tapasztalta és ígéretet kapón.

az O vasokban tekintettel arra, hogy külön evangé-
p II ,, . ,, I Hkus magyar tanítóképző nincsen

teambe I V,I,.any,arnl,at s a Úgy a katolikus, mint a református
t»l hőbf ,a- rar |PÄUve®cn krresz' tanítóképző intézetben megértéssel 
h»l bo fény arad. A központi fűtés és fogadják a tanítói pályára készülő

ennk7 eV függvényei evangélikus növendékeketennek a teljsen modern cs a lc-t;c

A temesvári Déli Hirlao tudósítója 
felkereste Bukarestben a Magyar 
Népközösség irodáit és részletes tu­
dósításban számol be a bukaresti ma­
gyarság mai életéről.

A Magyar Népközösség központi 
iiodáját Gyárfás Flemér országos el­
nök és Parecz György országos főtit­
kár felváltva vezetik. Az irányítás 
igen alapos szaktudást és nagy kö­
rültekintést igényel. Munkatorlódás

Már csak kevés ruha áll rendel­
kezésre.

^ t?) várad- A Hivatásszervozef 
értesíti tagjait, hogy a nemrég meg­
indított ruhaakció keretében igé­
nyelhető volt 61 pengős pamut szövet 
ruhákra több igénylést már nem tud 
felvenni cs az 51 pengős eró's rsáHn 
szövet ruhából is csak néhány szám 
all rendelkezésre.

A nagyváradi Hivatásszervezel el­
sőnek kezdeti ezen akciójával isn*éA 
azt bizonyította be, hogy a szerve- 
zetbe tömörült munkásság elsőrendű 
szükségleteit mindig szem előtt tartja 
es igyekszik a dolgozó testvéreknek 
mindig a viszonyokhoz képest a leg­
jobbat nyújtani. A dolgozók részéről 
kezdetben mutatkozó bizalmatlant 
megtört a minta ruhák megtekintésé” 
nel es ez alkalommal is meggyőződ­
hettek arról, hogy a Hivatásszervezét 
ezen akcióival becsületesen akarja 
szolgaim a szervezetébe tömörült 
c olgozok erdőkét, nem úgy mint más, 
közelmúltban meg szereplő munkás- 
szervezetek. Félreértések elkerülés«« 
vegeit ujjólag felhívja a Hivatásszer­
vezet tagjait, hogy ruhaakciója füg- 
gelten az olcsó népruházati akciótól.

Horgászati cikket,
säÄÄTkuiacso1'csaikát'

< Jakab Lászlónál Rákóczi-út4

ÄOE8$dBI t J f ui.: i >. i



12 MAGYAR LAPOK Xl. cvf. — Szombat, 19-12. aueusztue 1

Áranjf-. ezüst-, brillláns tárgyak, svájci anker A#» TjhOf
Órák vPi-le, eladása, szakszerű alakítása, javítása 1 ■

Széchenyi 
tér 6.

Megállapították az augusztus hav 
liszt- és kenyéradagot

Nagyvárad thj. város po'gdrmcst.'re 
36.319/1942. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki:

A m. kir. lxözellátásügyi Miniszter 
úr 320.860/1942. 11I./1. számú körrende­
leté alapján értesítem a város közön­
ségét, hogy f. évi augusztus hó 3 tói 
kezdődően a rendes kenyér fejadag 
napi 20 dkr., amennyiben ' gyesek a 
közellátási kormánybiztos úrtól a 9230/ 
1941. M. E. számú rendelet alapján ke­
nyér helyett lisztet kap, annak havi 
liszífejadagja 4 kg. A pótadagok vál­
tozatlanok.

A nullásliszt havi fejadagja váltó. 
Milánul 1 kg. 60 dkg. az eddig meg je. 
lent hírlapi cikkekkel ellentétbe!),

mert a helyi lapokban a 4 kgr. hav 
nullásliszt fejadag tévesen lett leírva 
az nem nulláslisztre, hanem arra az 
esetre vonatkozott, hogyha valaki fen­
tiek szerint kenyér helyett lisztet kap

Egyidejűleg felhívom az összes ke­
reskedőket (nagyelosztókat és a kis- 
árusokat), hogy rizst további intézke 
désemig nem szolgáltathatnak ki.

Továbbá felhívom az összes kis. és 
nagykereskedőket, hogy rizskészletü­
ket legkésőbb f. évi augusztus hó 5-ig 
a Közélelmezési Hivatalhoz írásban je­
lentsék be.

Nagyvárad, 1942 júlus hő 29-én.
Dr. Soós István s. k.

polgármester.

Férfiruhákat használtakat,
legjobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Béraer-tér 1. (udvarban.) 
-ewJJhrásra^rázlioz^ö^ok.

RADIO

19.40

Vasárnap, augusztus 2. 
BUDAPEST I.

8 Fohász. Szózat. Reggeli zene.
8.45 Hírek.
S—9.55 Unitárius istentisztelet a Ko- 

háry.utcai templomból.
10 11.10 Egyházi ének és szentbeszéd 

a Felsővizivárosi Szent Anna plé- 
' bánia templomból.

11.15 Evangélikus istentisztelet a bé­
csi kapu téri evangélikus templom, 
bél.

12.15 Levente-műsor.
12.55 A francia helyzet. Előadás
13.10 Szórakoztató zene.
14.00 Operaréezletek és hangszerszólók. 
15.00 Egészséges vetőburgonya biztosí­

tása. A földművelésügyi miniszté. 
rium rádióelőadássorozata.

14.45 Magyar nóták.
16.40 A hideg és a meleg Közművelő­

dési előadássorozat.
17.20 Beszél a front. A honvéd hadi­

tudósít ótzázad rádioközvetítése.
17.45 Fellegi Teréz énekel.
18.05 Éjszaka. Elbeszélés.
18.25 Légierők fúvószenekara
19.20 Vécsey Ernő jazzegyütlese
19.40 Legyen eszed. Csevegés
20.00 Körtáncok és csárdások. (Burai
20.20 Hangképek vasárnap sportjáról.
20.40 Nyáresti könnyű zene.
21.40 Hírek és ló verseny ered menyek.
22.15 Szórakoztató zene.
23.25 Magyar nóták.

BUDAPEST II
11.15 Szalonoios.
42.15-13 Országos postászenekar. 
45—15.40 Künneke.mávek.
'4.25 Hogyan festett Munkácsy. Felol­

vasás.
Kolozsvári gyermekénekkarok 
hangversenye.
Az első magyar szerkesztőnő. 
Előadás.
Szegedi Kelter Ernő zongorázik 

20.00 Hírek.
20.10 -22.20 Verdi: Otelló.

Hétfő, augusztus 3. 
BUDAPEST I.

6.10 Ébresztő. Torna. Hírek, közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Folyamcrok szalonzenekara
11.20 Hangszerszólók.
11.40 „A kétarcú Columbus" Felolv 
12.00 1-Iarangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 Melles Bcla-zenekar.

Közben 12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgá’ati.
14.00 Sthymmel Miklós tnncegvútl.ese 

játszik.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhírek, piaci arak eleimi. 

szerárak.
15.20 Horváth Elemér cigányzenekara.
16.15 Híres magyar néprajzosok. Elő.

adás a rokonságkutat ókról
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és rusz*n nyelven.
17.15 A közellátási minisztérium radió­

előadássorozata.
17.30 Szalonötös
18.00 Az indiai óceán. Felolvasás.
18.30 Az olasz rádió műsorából: Dalok 

a háború ütemére.
19.20 Magyar nóták.
19.45 Körutazás a mai Franciaország­

ban Előadás.
20.10 Székesfővárosi Zenekar.
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgáiati.
23.25 Szórakoztató zene

BUDAPEST II.
Hires operanyitányok.
Hírek.
A telefon feltalálója Előadás 

-21.30 Kilmdalok.
—23.00 Rend őrzenekar.

Kedd, augusztus 4.
BUDAPEST I.

Ébresztő, lorna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Egyvelegek és keringők.
Hochsti asser Hugó gordonkizik 
Divattudósítás.
A József nádor 2 honvéd gyalog­
ezred zenekara.
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi tádiószolgálata 
A Rádiózenekar műsorából 
A kassai rádió műsorából 
Gyermekdélután.
Hogyan juthat a munkás ház.

19.00
20.00
20.10
20.30
72.10

6.40

10.15 
11.20 
11.40 
12.10

12.30

14.00
15.20
16.15
17.15

6géd?ü8ÍC70SÖ^ f?gVfi!máhp l Motorkerékoárok. varrógépe;

I A irTn”' 
i* AHAii műszerész £?*rsutlLl"a*os*l,tci1 5- szám.—— —^_____4elefon : 23-30

építési kölcsönhöz/ Előadás.
17.30 Suki Tóni cigányzenekara.
18.00 A szobrász három asszonya El­

beszélés.
18.20 Szól a katonabanda!
18.40 Motorositsunk-e? Előadás
19.20 Debussy: Zongora hegedű -/.--iiíla 
19.35 Schelly Itáliában.
20.00 Kelly Anna éneke.
21.00 Rádió a rádióról 
21.00 Mursj Elek cigányzenekara 
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtáisi rádiószolgálata.
23.25 Tánczene

BUDAPEST II.
18.00 Ruszin hallgatóinknak.
18.30 A földművelésügyi minisztérium 

mezőgazdasági félórája.

APRÓHIR9ETÉSEK

Modern princess, STK4NDFÜZÖ, 
füzöpótló, csipőszonió, melltartó, ; 
harisnyatartó egyéni méretre; ki- i 
tűnő szabás, elsőrendű munka és 1 
anyag, Ízléses kivitelben, öles« ár. 
ban rendelhető a jó b1 í 
KOVÁTS SANDORNE fuzöspec.a. 
listánál, Szent Gallért.u. 10, szám.

(Nilgesz-tele./,.

Oktatás
Okleveles tanár vállalja 1—2 magán, 

és pótvizsgasok előkészítését. Beöthy 
Ödön utca 42. 727

Lakás
Kiadó szeptember 1-től szoba, kony. 

lia. éléskamra, nyárikonyUabáJ álló, 
kertes magánház. Szent István tér 8. 
Kézimunkaüzlet. sió

Bútorozott szoba fürd ősz jjj., haszná­
lattal kiadó azonnal. Rákóczi -út 25. 
ajtó 4. ___________________________  828

GA ÜMÜLCSÖS kertes háromszo- 
bás komfortos önálló utcai villa luka­
somat elcserélném központi fekvésű 
láromszobás utcai komfortos lakás­
sal. Telefon 26-93. 801

Központban elegánsan bútorozott 
szoba kiadó. Címeket „Pontos fizető“ 
jeligére a kiadóba kérünk 758

HüiöuPMe

Paragázzal poloskát, molyt, azok pe­
téit falból, bútorokból, padozat alól fe­
lelősséggel irtja Csutorás, Szitrligcii- 
utca 7. Telefon: 14.21. ^ §15

Szombat és vasárnap a Rózsakért, 
ben flekken-estély, melyre meghívom 
a nb. közönséget. Csernő Mihály ven­
déglős.

Bérbeadó 100 katasztrális hold föld.
rtekezni özv. Krisár Bélánénál Kaba- 

c-spatak. u. p. Mezőteiegd. 807

Kölcsön kapható, epületjavit/isi, me­
zőgazdasági beruházási célodra lUtel. 
szövetkezetnél, Gróf Bethlen István-u. 
6. szám. 745

Adés-uéteZ
Kalapszalon régi bevezetett, d',c>ó 

bérrel, kis tőkével átvehető. Érdeklő, 
dók címét „Női kalap“ jeligével kiad li­
ba kérem. ' 31.3

Áru elraktározására alkalmas két 
nagy erős láda eladó. Bitoók Zsig- 
mond-utca 11. g/7

Eladó diófa kombinált szekrény, re. 
kamié, asztal székek. Fórok lgnác- 
utca 27. geß

Eladó három hold föld részben szöl- 
lövel beültetve. Cím a kiadóban. 825

Fekete sző vet koszt ü m es 3 T* 1 lám 
pás rádió eladó. Kád árué, Szent János- 
ntca í. 823

19.0C kb. 21,30 Székesfővárosi Zenekat 
hangversenyének közvetítése.
Az 1 felvonás után kb.:

23.30 Hírek.
22.10—23.00 Rádiózenekar.

■ » -> »«-<»"* <* * *<><».» *♦*■♦«►#►** £ £ r

Zongora becsi, kitűnő hangú, elköl­
tözés miatt olcsón eladó. C.sáky utca 
39 szám.

Eladó beköltözhető nagy szoba-kony- 
hás magánhá.z, Vekcrle Sindor-utca 3

805
Vásártéren kereskedésnek alkalmas 

ház eladó. Cím a kiadóban. 806
Jókarban lévő használt perzsa át­

vető szőnyeget, modern gardrób- 
szekrényt keresek Cilii a kiadóban. 793

PETR EZEL YEM LEV KLET -6 Tel 
lerlevelet vásárol a Vegyi és Élelmi­
szeripari r. t., Nagyvárad, Áuvos Pá' 
utca 2—6.

Aiiásl kezes
Intelligens vallásos nő háztartás* 

gazdaság vezetését plébánián, magá­
nosnál nagy gyakorlattal önállóan vál­
lalná Leveleket „Kitűnő bizonyítvá­
nyok“ jeligére a kiadóba. 810

DÉLVIDÉKI bevezetett utazó ös- 
keresztény keres képviseleteket Dél 
vidék részére. Mészáros Miklós, Boj 
mok, Bácska. 805

AUásí w$u
Megbízható komoly kereszt'ny üzlet, 

vezetőt keresek gyümölcs- és zöldség- 
üzletem vezetésére. Garancia szűkéé, 
ges. Tóth. Mussolini-tér. 820

Gyümölcs, és zöldségüzletembe ügyes 
és mcgbízliato embert felveszik. Tóth, 
Mussolini-tér. 821

Eladó háromszobás adómentes mó­
déin uj ház beköltözhető. Püspökfür­
dőben 2 szobás tégla vikendház sürgő­
sen eladó, Tatayné, Szigligeti-u 12 
_________________ ”___ 822

Hat darab finom Thonett eöédlőszék 
sürgősen eladó. Alap-utca 2 Házmes­
ternél. gig

Nagy takarcktűzhcly kitűnő állapot­
ban eladó Kertész, Gr. Bethlen István-
utca 5. £2^

Eladó bútorok. Háló, ebidifi, tükrök 
rtihamangorló gép, tüzifecskendő gép 
műhelyekbe és gyárakba munkások 
nak mosdók, Minimax. vjRanvcsilla- ,
rok Viiéz.utca 33. gj-

Cipész aljamunkásokat különféle 
csoportmunkára azonnali be'epésre ke­
res Muhar.v cipőüzem. Kossuth I aios- 
utca 9. 812

Dr. Szabó Béla kir. közjegyző Szász­
régen, a közjegyzői munkakörben meg­
felelő gyakorlattal bíró, a román nyel. 
vet is beszélő helyettesi, jelöltet vagy 
irodai alkalmazottat keres. Fizetési 
igény és előző gyakorlat közlését kéri..

Gyakorlott gyors- és gépírónőt aikal. 
mázok Dr. Bozsódi ügyvéd, Pável- 
utca 19. 794

Őskeresztény tisztviselőt, lehetőleg 
termény- és liszt.szakmából. ak: üzleti 
adminisztráció minden aeaban jártas, 
hosszabb gyakorlata van, felveszek. 
Csiba Lajos. Bémer-tér i. 798

Mindenes szakácsnőt jó oizonyítvá- 
nyokkal, aki kis háztartást önállóan 
vezet, augusztus l.re felveszek. Beöthy 
Andorné, Bémer-tér 4. I. 797

Uvesaeü
Elveszett kék rojtos gyermekkocsi 

takaró. Becsületes megtaláló juttassa 
jutalom ellenében Árpád Vezér.úl 47. 
fodrászüzlelbe. 824

KIADOITJLA JDONÜ&.
88ENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-’H

F4- és Ielel6$«*erke»7.t6: t elelőe kledé:
Br. Padi £rpád Di Scheííler Ferenc

t Szent László-nyomda K r 
_____  igazgatóié

Késztilt a Szent László-nyomd® l 1» 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-qtca 5. szám.
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